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Mi lenne, ha a gazdák
30 napig nem szállítanának
élelmiszert udapestnek?

— kérdezte hatalmas beszédében Vásáry polgármester a gazdakamara 
értekezletén — Új gazdaérdekképviseletet s ennek a Nemzeti Bank részé­
ről hiteltámogatástI —- A Tiszántúl kétkedése a gazdasegítő akciókkal 
szemben — Az értekezlet elvben az irányított termelés mellett döntött, 
de a gyakorlati résznél a gazdák számára döntő befolyást kér — Báró 
Vfcy főispán az egyes vidékek speciális viszonyainak tekintetbevételéért

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara I 
abban a fontos kérdésben tartott ma ér­
tekezletet; amely a gazdák érdeklődésé­
nek homlokterében áll: az irányított 
mezőgazdasági termelés ügyében. Báró 
V a y László főispán gondolata volt az, 
hogy e fontos ügyben megkérdezi a ti­
szántúli gazdákat s előadóképpen Lu­
kács Béla képviselőt, a tiszajobbparti 
kamara elnökét hívta meg. Rendkívül 
sok gazda Jelent meg az értekezleten a 
Tiszántúl minden részéből.

Báró Vay László főispán, kamarai 
elnök örömmel üdvözölte a megjelente­
ket s elmondta, hogy a P u r g 1 y Emil 
volt miniszter által felvetett terv, az irá­
nyított mezőgazdasági termelés fokoza­
tos bevezetése a termelők helyzetének 
megjavítása érdekében — olyan stádium­
ban van, hogy a sok csapást szenvedett 
Tiszántúlnak is foglalkoznia kell vele. 
A magyar gazda leikéhez a szabadság 
elve áll közelebb, de tisztában kell len­
nünk azzal, hogy ma olyan helyzettel ál­
lunk szemben, melyben körülöttiünk min­
denki a kötött gazdálkodás, az önellátás 
terére lépett. Ebben a helyzetben

a realitásokat kell nézni és gon­
dolkozni kell azon, nem kell-e 
hozzányúlnunk ehez az eszközhöz 

is, hogy könnyítsen rajtunk. 
Üdvözölte Lukács Béla képviselőt, el 
nöfctársát a felkérte, hogy előadását az 
irányított gazdálkodásról tartsa meg.

Lukács Béla részletesen beszélt a 
gazdasági válságról, elismerve, hogy ab­
ban a Tiszántúlt a szenvedett sok elemi 
csapás miatt külön elbánás illeti meg. 
Statisztikai adatokkal mutatta ki ezután, 
hogy

a búza értékesíthetetlenné válik 
az ipari államoknak búzatermelésre való 
berendezkedése miatt s így

* mező gazdásági árak emelésére 
egyre inkább szükséges lesz meg­
kerüléssel, a termelő területek 

csökkentésével törekedni.
Rámutatott arra, hogy amely cikkekben 
irányítva van a termelés — mint amilyen 
bizonyos mértékben a dohány és a cu­
korrépa —, még türhetőek az árak^ és 
kifizető a termés. A jövő termés értéke­
sítésére a kormánynak máris szerződése­
ket keM kötnie és itt alkalmazkodnunk 
kell ahoz, hogy mit kíván vásárolni a 
vevő.

Németországgal például kötöttünk 
szerződést, mely 60.000 holdon 
biztosítja kifizetőéin a lenmagter­

melést.
Az ilyen szerződések előre tudott árat 
jelentenek és hasznára válnak még an- 
Mk is, aki tovább is gabonatermeléssel 
foglalkozik, mert

vetésterület csökkenése folytán 
a belső búzaár csak emelkedhetik.

Az ipari kartellekkel szemben az irányí­
tott termelés mintegy a gazdának a kar­
tellje lesz, amelyet a gazdák irányítanak 
minden adminisztratív kiadás hélkül. Elő­
terjesztett egy határozati javaslatot, 
amely a termények kül- és belföldi piacra 
hozásának szabályozására a termelés ren. 

Az irányított szesztermelés ellenére Debrecen, 
az ország harmadik nagy birtokosa nem juthat 

szeszgyárhoz
Jóna István fejtette ki ezután, hogy 

bár elhiszi, hogy az irányított termelés 
tervezetét a legjobb szándékkal hozzák, 
mégis úgy érzi, hogy a Tiszántúl gaz. 
dáinak nem szabad ezt a béklyót ma­
gukra venni, mert nem tudják, hogy le 
lehet-e majd rázni, ha bebizonyul, hogy 
kárukra van. A háborús időkből az irá­
nyított gazdálkodás rossz emlékeket ha­
gyott hátra.

A többtermelés állami propagálá­
sa, a traktorok, a hízlalósegélyek 
szintén az irányított termelés je­

leinek vehetők,
viszont a mai nehéz helyzet kialakulásá­
ban határozottan részük volt. Irányítás 
volt a nemesített búza propagálása, 
amely elrontotta a magyar búza hírne­
vét.

A cukorrépa dolgában szintén 
szomorú tapasztalatai vannak a Ti­

szántúlnak,
mert a kontingenseket a rossz termésű 
esztendők eredményei után osztották ki 
és amikor a termelés jó anyagi eredmé­
nyekkel járt volna, a Tiszántúl gazdái 
már nem juthattak hozzá. Ott van a 
szesztermelés, amelyet állítólag kitűnően 
megoldott a szeszkartell. Am Debrecen 
az ország harmadik birtokosa és még 
sem találta meg az útat, hogy szesz­
gyárhoz jusson. Ez az elismerés Debre­
cen nagy anyagi áldozataiért, amelyeket 
a kultúra és különösképpen a mezőgaz­
dasági kultúra javára hozott. Az állatki­
vitelben mindig háttérbe szorult a Ti­
szántúl, amely a sertéstenyésztés igazi 
hazája és mégis

a felsődunántúli kamara a győri 
hizlalók érdekében tiltakozott az 
ellen, hogy a Tiszántúl sertés­
exportot kapjon az osztrák 

piacon.
Debrecen határának egy része éppen 
olyan búzát termel, mint a karcagi és 
kisújszállási és mégsem érheti el ugyan­
azt a minősítést egy negyven évvel ez-

tabilitásának érdekében .
egy kerettörvény által az irányí­
tott termelés kimondását javasolja,

ami azt jelenti, hogy egységesítik a ma. 
gyár mezőgazdasági termelést. Ez a tör­
vény büntető szankciókkal biztosítaná 
azt, hogy a gazdák azt termelik föld­
jeiken, ami számukra előírva van.

előtt meghúzott képzeletbeli vonal miatt, 
mely

a debreceni búzát felsőtiszainak 
minősíti.

Ha tiszántúli gazda cseh piacokon 
helyezhet el terményt és állatot, 
akkor beszélhetünk a kerettör­
vényről, egyenlő viszonyok között.

De most csak áldoz Debrecen elismerés 
nélkül, amint történt az

a mezőgazdasági akadémia ügyé­
ben,

amelynek egyetemi fakultássá való téte­
lét nemcsak hogy nem valósították meg, 
hanem hosszú időre elodázták.

Ha az irányított termelés meg­
valósulna, Magyarország mezőgaz­
dái mégjobban a nagybankok ke­
zébe kerülhetnének, mint most.

(Taps és éljenzés.)
Balogh Elemér elmondja, hogy a 

Tiszántúl még a bolettának sem vehette 
hasznát, mert az utóbbi két évben igen 
rossz volt a termés. Rámutat arra, hogy

Az értékesítésnél pénzügyi alátámasztással 
megerősített gazdaérdekképviseleti intézmény 

szükséges az irányított termelés előtt
Dr. V á s á r y István polgármester 

mondott ezután hatalmas beszédet, mely­
ben kifejtette, hogy a mezőgazdák segí­
tésénél sokszor érvényesültek olyan ér­
dekek, amelyek nem a gazdák sorsának 
javítását, hanem a mezőgazdaság jöve­
delmezőségének lerontását eredményez­
ték. Nem tartja ezt a kérdést olyannak, 
hogy benne mindenki nyugodt lélekkel 
állást tudna foglalni. Az egész világon 
hirtelen bekövetkezett válság nyomán — 
amelyet politikai célokból tett rendelke­
zések eredményeztek — nagy átalakulás 
előtt áll a termelés. Minden termelési ág 
igyekszik a válság következtében meg­
felelő intézkedésekkel rentábilissá tenni 

a gazda bizalmát sok, a gazdák érdeké­
ben tett kormányintézkedés meghiúsu­
lása nagyon megingatta. Irányított ter­
melés helyett

jobbnak látná, ha báró Vay 
László búzamonopólium-tervezetét 
és Steinfeld István javaslatait fo­

gadnák el.
Balogh István arról panaszkodik, 

hogy a kiviteli kvóták elosztása tekinte­
tében hátrányos helyzetbe került Debre­
cen. Az irányítást csak úgy lehetne meg­
oldani, hogy ha a magyar gazda függet­
lenségét biztosítanák.

A vidékek speciális 
viszonyaira tekintettel 

lesz az irányítás
Báró Vay László tájékoztatásul rá­

mutat arra, hogy
nem a termelés korlátozásáról van '' 
szó, hanem csak hogy bizonyos 
termelvényeiknél bizonyos irányi-

- tást vezessenek be.
Természetes az, hogy ha az irányítás 
életbelép, figyelemmel lesz a klimatikus 
és a talajviszonyokra, valamint a meg­
ingathatatlan helyi szokásokra.

Mielőtt a gyakorlati részt meg. 
valósítják, a gazdatársadalom kü­
lön hozzájárulása lesz szükséges 

az életbeléptetéshez.
R u f f y-V a r g h a Kálmán örömmel 

fogadja az irányított termelést, gróf 
Desewffy Aurél szintén.

Lukács Béla hangsúlyozza, hogy 
csak átmeneti intézkedésről van 

sző, 
amely a jobb viszonyok elérkeztével 
megszűnik.

Horváth András elmondja a Ti­
szántúli Gazdák Értékesítő Egyesületé­
nek szomorú esetét.

Igazságos megosztást kér az ex­
portengedélyeknél.

K e z t y ü s Lajos: Az irányítást ma. 
gának a gazdatársadalomnak kellene 
kérni, de meg kellene adni minden falu 
gazdáinak a szakszerű vezetést és minél 
több számtartási központot állítani fel, 
hogy a rentabilitást vidékenkint kiszámít­
hassák.

E r d él y i István szociáldemokrata 
párttitkár azt kéri, hogy a mezőgazda­
sági munkások sorsának javítását kap­
csolják össze az irányított termeléssel.

M i k e János szintén az irányított 
termelés és gazdatitkárság vagy gazda­
jegyzőig bevezetése mellett foglal ál­
lást.

a termelést. Legnagyobb nehézség előtt 
áll a mezőgazdaság, mert ezt az ágat 
nem lehet egyik napról a másikra végső 
pusztulás nélkül leállítani és nem lehet 
egyik napról a másikra nagy nehézségek 
nélkül megindíthatóvá tenni. A mező­
gazdaság hátránya ez. Az irányzat a vi­
lággazdaság életében az egyéniség, 
egyéni tevékenység korlátozása az ösz- 
szesség érdekében. Ez a korlátozás 
azonban nem terjedhet semmiesetre ad­
dig a mértékig, amely az egyéni önálló­
ság, az emberi méltóság elevenébe vág. 
amely az egyéneket gépekké, állami in- 
ventár tárgyaivá tenné. Éppen az ez 
irányban tett intézkedések eddig nem ve-
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I a terményárak mindig alacsonyak, 
| amikór az értékesítés keadődlk és 
| mindig emelkednek, amikor a tér, 
I meny már nincsen a gazda kézé, 
j ben.

I I És rá kell mutatnom arra, hegy, sajnos, 
I a Nemzeti Bank, amelynek igazi erejét 
I pedig a föld adja meg,

, I nem áll Úgy rendelkezésiére a 
J mesőgazdasá^niak, mint más tér-

* I melési ágnak.
| így lehet a gazda produktumaival aztán 
I olyan játékot űzni, amely méltatlan, 

1 I A hitel nem áll rendelkezésre, a
I mezőgazdaságnak a terményérté-

' I kesítésnél, de annak a három-négy
zettek eredményre. A legjobb szándékú I kereskedő-cégnek és banknak a
intézkedéseknek lett a legsúlyosabb ered- I termény Összevásárlásánál rendel-
méiyye. Mert I kezesére áll.

a gazdasági kérdé^ket nem tj*z- I (Taps és éljenzés.) AhPS, hogy itt irá-
tágták gazdasági téren, hanem a»o- I nyitást és tervszerűséget tsr$mtsenek,
kfct politikai téren akarták meg- I kettő kell:

o,dani I Legyen az előállítás és értékesítés
azoknak a befolyása érvé- I együttesem irányított és autonóm
kezében a politikai hatalom I szerv kezébe legyen mindkettő le-

j t*V®’
Magyarországon a poli- I Ennek feltétele pedig az, hogy 

léteoíttessék akár a törvény kény­
szerítésével olyan mezőgazdasági 

érdekképviseleti intézmény, 
amelyben az összefogott erők és a pénz­
ügyi alátámasztás lehetővé teszi, hogy 
a termelés konzekvenoiáiban is mutassa 
azt az eredményt, amelyet tőle várunk. 

.J — hosszú évek szo­
morú tapasztalatai alapján —: a» irányí­
tott termeléshez nem tudok hozzájá­
rulni.

Percekig tartó taps és éljenzés fogadta

Kelet és Nyugatindia 
legjobb

KÁVÉI
beérkeztek

1933 november IS.

Legolcsóbban
uwegheli fae ősjti ég téli ruha-szükségletét úgy 
angol, mint hazai szövetekből, fazon díj 35 P-ért

MOSKOVITS JÓZSEF
____________ URISZABONAL » PIAC UCCA 41. SZ,

Elvben hozzájárult az értekezlet az irá­
nyítás bevezetéséhez, azzal azonban, 
hogy

a gyakorlati résznél döntő befo­
lyás biztosíttassák a gazdáknak

«J» • <*• ®S '.V <•- 4% rr'
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és hogy az irányítás legyen tekin­
tettel az éghajlati és a talajviszo­

nyokra.
Megköszönve ezután a tapasztalt nagy 

érdeklődést, bezárta az értekezletet.
❖ T- ♦> <*■ r-í flgí 9

és itt aztán 
nyestii, akik 
volt,

Az agrár _  _
tikai hatalom pedig nem a mező­
gazdaságnak a kezében van. (T“P« 

é» éljenzés.)
A mezőgazdasági termelésbe kénysze­
rűen bele kell nyúlni, mert foglalkozásá­
nál fogva a mezőgazda az utolsó az idők 
jelének megértésében és a konzekvenciák 
levonásába-i. De mikor azt látjuk, hogy I Amíg ez nincs meg 
a rendelkező hatalom nem e rétege keze- 1 
ben van és az ő érdekében tett intézke­
déseket is a végső megvalósításnál az ő 
érdeke ellen oldották meg, akkor

egy ismeretien kerettörvény meg. I a polgármester hatalmas beszédét, a'meíy 
alkotásához a törvény tartalmának I után ö r y István kijelentette, hogy már
alapos megismerése nélkül nem I eddig is aggodalommal fogadta ezt a ja­

járulhatunk hozzá. I vatsiatot, de
Félek, hogy ez a kerettörvény a meg- I a polgármester felszólalása után 
valósításnál olyan eredményeket hozhat, I ennek a beszédnek minden szavát 
amelyek a magyar mezőgazdaságra nem I aláírja.
kívánatosak. Csodálatos, hogy Dr. Zsaroljást Szekerei End-

a» ország mezőgazdasági társa- I re rendkívüli szaktájékozottságpt eláruló,
dajma, amelynek válláré nyugszik I érdekes beszédben jelentette ki, hogy a
az ország léte és jövője, nem tud <1 termelés irányítását, amely a rendszeres­

érvényesülni, | séget, a szaktudást és a jövedelmezőség
De erre nincs kilátás addig, amíg nem I fA°feoz^á‘ jelenti, őrömmel fogadja el
tud * I A szakirányú nevelésre azonban nagyobb

-n ^P®” I rásonikint. A termés értékesítésénél a
aüva fül tudna vmm a harcot az I szövetkezeteket kell hathatósan támogat- 
ellon az ordakelt.eg ellen, amely I ni df „eket ” “
a mezőgazdaság iétérdekefirfe nin- I

caen tekintettel. I műkedvelő méltósájgos urak,
Ezen az állapoton változtatni is kell I !,ai,lam fia^’ «azdák és tetterő, ke. 
mert ha ez a réteg a talpára állana és I reskedok vezessék,
a benne rejlő erőt politikai térre is át I Helyesnek tartja a gazdatitkárság beve- 
tudná vinni, nagy változások történné- I zet«sét.
nek. Az ország fővárosa — mert az ipari I ^r' Kertész Kálmán azt fejtegeti, 
és pénzérdekeltség ott van képviselve — I hoSV a kartellek nem lehetnek irányítói 
nem tudja, hogy a tűzzel játszik, amikor I a mezőgazdasági termelésnek. Az irányí- 
a mezőgazdaság rentabilitása ellen jár el, I ’^s racionalizálás a föld egy részét 
amikor a gazdák érdiekében tett intézke- I kivonla a termelésből. Mi lesz ezekkel a 
déseket I földekkel? A világpiacot kell a termé-

a végrehajtás corán fokozatosan I ®zámS.ra biztosítani de ha ez úgy
kijátszani iavekszik I tor‘énik, mint eddig, akkor nincsen ki-

„ , . , ' „ I látás sikerre. Ott dől el a kérdés, hogy
Ha olyan szervezete volna a mezőgaz- I . ’ By
daságnak, amely kivinné azt, hogy I milyenek lesznek a kontingensek

harminc napig nem szállítana L. 2 ,
élelmiszert, akkor azután meg le- I , a u^’.. ?5^,a dohány termelésit, ak-
hetne Ütni, hogy azok a kartellek, I k°r+ az “»!**’“ viszont úgy,
amelyek a gazdák irányában hajt- I .ml.nt a clak0rrepáet, akkor mi lesz azok-
hatatlanok, hogy tudnák táplálni a I * <«^«8?®kkel, amelyeket az érté- 

főváro. lakosságát. kesítés szervei nem vwznek át El tud
(Részben az éljenzésben részben a zaj-
S LlK? t össze. Teljes biztonságot, tisztánlátást
alig hallatszottak a beszéd e részenél.) I kell ebben a kérdésben elérni, mielőtt a 
Lehet, hogy ez nem lenne helyes rntez- I kerettörvényes megoldáshoz hozzájáral- 
kedés, de más termelési agak részéről hatnának a gazdák ’
kiforszirozott lépés lenne. Én félek, hogy I - vr-l v*_»z <_«. .a hatalom a kerettörvény részleteinek I .,.° \ay, elnök ezután le-
kitöltésénél kiesne a mezőgazdaság kézé- I rttl a *anacskoz^® eredményét, meg- 
ből. Sajnos, 8 I áHaPítva, hogy az irányított gazdálkodás

I ellen elvi kifogás nem is hangzott el.
a mezőgazdájáig helyzetének kul- I 
caa nem a maga kezében, hanem ■ 
a mobil tőke kezében van. (Táp, 

é« éljenzés.)
A mezőgazdaságnak nincs befolyása a 
saját termelvényei árának alakulására^ 
hanem befolyásuk van azoknak, akik 
ezeknek a terményeknek az előállításánál 
semmiféle rizikót nem vállaltak. Három­
négy nagy cég és bank 

összeszedi az ország «|gész termé­
két a betakarítást követő három 

hónap alatt 
és ez alatt a három hónap alatt a gazda 
kénytelen minden terményt piacra dob­
ni, mert mindenki, akinek a gazda ellen 
követelése van, art éppen ekkor akarja 
behajtani. Ez a magyarázata annak, 
hogy

Nyolc ember meghalt 
a mérges g-om Jvától

Nagykanizsa, november 14. Másfél 
héttel^ ezelőtt történt, hogy Sánta Jó­
zsef és még 3 társa, berzencei lako­
sok gyanús gyökereket mentek szedni - - — ■-     puwwy—wmi

Uvegkereskedelmi 
ajándéktárgyak 
Erzsébet-napra.

az erdőbe, Több gombát eredtek, amit 
az erdőben lakó ismerős családnál meg­
főzettek. Összesen 7 felnőtt és 1 gye­
rek evett a gömbéből, azonkívül 2 
kutya és 2 macska. Az állatok még 
aznap elpusztultak. A vendéglátó csa­
lád kisfia a következő napon halt meg 
és néhány nap leforgása alatt mind­
annyian követték a halálba, akik a 
gombából ettek. Az utolsó áldozatot 
hétfőn temették.

• $♦ w ®> ♦> c.- *_■ <, <—■<;» íw ó * ❖ w si^ ♦> m

Lezuhant a korhadt villanyoszlop, 
meghalt két szerelőmunkás

Részletesen beszámolt a Független Új­
ság arról a két halálos balesetről, amely 
Hajdúszoboszlón történt két évvel ez­
előtt. A város egyik részénél a villany­
vezeték 
mupká? 
sénél.

Két

oszlopait kicserélték és több 
dolgozott a vezetékek átgzerelé-

nagyon korhadt oszlop a 
rajta dolgozó munkásokkal kidőlt. 
Pecze János és Felházy Elemér 
szerelők olyan súlyos sérülésieket 
szenvedtek, hogy rövid szenvedés 

után meghaltak.
Két másik munkás súlyos sérülésekkel 
menekült.

Gondatlanságból okozott emberölések 
és súlyos testi sértések miatt megindult 
az eljárás Veress Béla mérnök, vil­
lan ygyári igazgató és Rédei István
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ÓZDI DARABOS SZENET, 
KIRÁLDI SZENET, 
ALACSKAI SZENET 
szavatolt eredeti minőségben legpon­
tosabb kiszolgálásban, legolcsóbb áron 

PROHASZKA ÉS TARSA 
Bethlen u. 44. Telefon: 11—61. 

zzáHit. 10 mázsán felüli vételnél ma­
gas árengedmény.

LEGJOBB MINŐSÉGŰ TÖLGY-, 
BÜKK-, AKÁCFÁK HASÁBOSÁN 

VAGY APRÍTVA.
•J» mue’wtsxm aw »aa,? sr>o «£•

művezető ellen. A törvényszék! tárgyalá­
son Veress hangoztatta, hogy ő csak az 
adiminisatrációs ügyeket intézi és nem fi­
gyelhetett arra, hogy a munkások meg­
felelő helyen és megfelelő óvintézkedések 
megtétolévl dolgosnak-#. Rédei István 
azzal védte magát, hogy ő nem adott uta­
sítást arra, hogy korhadáéban lévő osz­
lopra másszanak fel, a munkásoknak ma­
guknak kellett volna a!5t ellenőri zni, hogy 
milyen oszlopon dolgozhatnak. A bíró­
ság az igazgatót felmentette a vád alól, 
Rédeit azonban bűnösnek mondotta ki 
és elítélte 3 hónapi fogházra. Az ítélet 
végrehajtását azonban felfüggesztették. 
Az ítélet ellen fellebbezést adtak be és 
így került az ügy a tábla elé, amelynek 
tanácsa kedden délelőtt tartott tárgyalást 
és indokainál fogva helybenhagyta a tör­
vényszék ítéletét.

Vásáry István polgármester kijelentette:
Ai inségmunkák beszüntetéséről szó sem 
lehet, de gondoskodás történik a magán­
munkálatok zavartalan biztosításáról

I általánosítani nem lehet bölcs dolog, 
mert az ilyen meggondolatlan kijelen­
téseknek következménye az amúgy is 
meggyötört munkásság kedélyállapotá­
ra izgatóan hat ki.

Vásáry István polgármester hosszabb 
beszédben mutatott rá, hogy mint a 
v^ro® e,ső tisztviselője, mindenkor őr­
ködni fog a magángazdaságok munka­
készségének kielégítésén. Ha mező­
gazdasági munkaadók munkás igénylést 
jelentenek, úgy elsősorban és minden 
körülmények között ezek a kívánságok 
lesznek kielégítve. Azt azonban — 
mondotta a polgármester —, miként 
kifejezésre juttattam a főispán úrral 
egyetemben, az inségmunkák beszünte­
téséről szó nem lehet.

Az inségbizottság a polgármester 
megnyugtató kijelentéseit egyhangúlag 
tudomásulvette és a továbbiakban be­
ható részletességgel vitatta meg az ed­
dig végzett teljesítményt és a közel­
jövő munkaprogramját.

A FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései mindig eredményesek!

Kedden deli 12 órakor tartotta az 
inségbizottság ülését dr. Vásáry Ist­
ván polgármester elnöklete alatt. A 
napirend előtt Erdei István bizottsági 
tag kért szót, aki. hosszabb beszédben 
foglalkozott a közigazgatási bizottság­
ban az egyik bizottsági tagnak az in­
ségmunkák beszüntetésével kapcsolat­
ban tett indítványával. Éles beszédben 
azt jutatta kifejezésre, hogy a mun­
kásság, ha önuralmat és önmérséklést 
tanúsít és résztvesz a felelősségválla­
lásban, akkor joggal elvárhatja, hogy 
azok, akik a nyomorúság kérdésével 
foglalkoznak, legalább objektivitással 
kezeljék a kérdést. Nem lehet szó nél­
kül elmenni — mondotta — emellett 
a jelenség mellett és úgy a magam, 
mint megbízóim, valamint az akciót 
lebonyolító közegek nevében a leg- 
energikusabban tiltakozni kell az egész 
bizottság állásfoglalásaként, ha e 
problémában kontárok szelleme nyilat­
kozik meg. Felelősségem tudatában 
mondom, hogy ez a bizottság bátran 
állhat szembe miniden jóhiszemű kriti­
kával. De többezer ember foglalkozta­
tásakor egyes hibákat vagy zökkenőket

ordakelt.eg
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Az egyetemen, amelynek előadásain 
a zsidó egyetemi hallgatók 
nem jelentek meg, kedden 
nem fordultak elő incidensek

A rektornak hivatalos közlése szerint az egyetem 
tanácsa sajnálja az egyetem rendjét és nyugalmát 
felzavart incidenseket és három tagú bizottságot 
küldött ki a legszélesebb körű vizsgálat megejtésóre

Az egyetemi zavargások ügyében az 
egyetemi hatóságok kedden tovább foly­
tatták a vizsgálatot. Az egyetemeken 
egyébként csend volt. A rektor rendele­
tére az egyetemekre csak igazoltatás 
után bocsátották be az embereket s a 
klinikákra is csak igazolással lehetett be­
jutni. A zsidó vallasd hallgatók kedden 
távol maradtak az előadásokról s így ve­
lük semmi incidens nem történt. A hir­
dető táblákon kiszögezték dr. Vargha 
Zsigmond rektor felhívását az ifjúság­
hoz. A rektor e felhívásban rendre inti 
az ifjúságot és figyelmezteti, hogy tar­
tózkodjék minden az egyetemhez, és az 
egyetemi ifjúsághoz nem méltó viselke­
déstől. Az egyetem tanácsa egyébként 
kedden délben gyűlésre ült össze, ami­
ről, valamint a mai nap eseményeiről a 
rector magnificus a következő közlést 
adta tó:

— A debreceni magyar királyi Tisza 
István tudományegyetemen a mai nap 
nyugodtan és minden nevezetesebb rend­
zavarás nélkül telt el.

A délelőtt folyamán az ifjúság 
egy csoportja megpróbált ugyan 
zajonganí, azonban a rektor erő. 
lyes fellépésére nyugodtan szét­

oszlott,
Semminő incidens az egyetem fa­
lain belül és a klnikai telepen nem 

történt.
A rektori hivatalhoz a mai napon befu­
tott az izraelita egyetemi hallgatók fel­
jelentése, amelyben leírják bántalmazá­
sukat és a november 13-án személyeik­
kel kapcsolatos eseményeket, amint azok 
tudomásuk szerint a központi épületben 
és a klinikai telepen lezajlottak.

Támadóikat részben megnevezik, 
részben ismeretleneknek minősítik.

Az egyetem rektorához átírt a debreceni 
magyar királyi rendőrség főkapitánya is, 
aki hivatalosan közölte a rendőrséghez 
benyújtott feljelentéseket A rektorhoz 
nyilatkozatokat adtak be továbbá a 
Csaba Bajtársi Egyesület kivételével, 
amelynek vezetősége szóbeli közlésre 
szorítkozott, a többi bajtársi egyesületek 
vezetőségei, amelyben összefoglalják sé­
relmeiket és azok orvoslását kérik a 
rektortól és a tanácstól. Megnyugvással 
állapítható meg, hogy

a bajtársi egyesületek a lafolyt 
incidensekkel határozott kijelenté­
seik szerint semminő közösséget 
nem vállalnak és a maguk részé­

ről azokat elítélik.
Valamint készek arra, hogy az ifjúság 
bajtársi egyesületeken kívül álló cso­
portjaira megnyugtatólag hassanak, hogy 
'az egyetemen a tanulás zavartalanul foly­
hasson. Ez előzmények és konkrét je­
lentések folytán ma délben összeült az 
egyetem tanácsa és a lefolyt eseménye­
ket alapos és beható vizsgálat alá vet­
vén, határozatot fogadott el, amelyben

sajnálja az egyetem rendjét és 
nyugalmát felzavart incidenseket 

és egyfelől az izraelita ifjak feljelentésé­
ben foglalt állítások, másfelől az állam­
rendőrség hivatalos átiratában közölt 
esetek s végül az ifjúsági egyesületek 
nyilatkozataiban előadott sérelmek ösz-

Tűzifa, szén
legolcsóbban
ANNYOK KÁROLY

,, fakereskedőnél
Varga u. 11. • Telefon 1S-18.
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szefüggő megvizsgálására egy három 
tagú bizottságot küldött ki, amelyet fel-

A zsidó egyetemi hallgatók nyilatkozata
Tudvalévőén az a vád hangzott el az 

egyetemi incidensek kapcsán, hogy az 
egyetem rektorához gyalázkodó levél ér­
kezett a zsidó hallgatók részéről. E kép­
telen vádra vonatkozóan most az egye­
temi zsidó hallgatók a következő nyilat­
kozatot adták ki:

A Debreceni Független Újság 
nagyságos felelős szerkesztőjének 

HELYBEN.
Igen tisztelt Szerkesztő Úri

A debreceni lapok f. hó 14-i számai­
ban az egyetemi verekedésekkel kapcso­
latban olyan közlemények jelentők meg, 
mintha a verekedések, helyesebben veré­
sek egyik főokát a zsidó diákok megbí­
zottai által a keresztény kollegákhoz in­
tézett levél képezte volna, melyben kü­
lönböző sértések, gyalázkodások és ér- 
tebnetlenségek foglaltatnak. Mintán a 
verést ügyekben mi vagyunk az izraelita 
hallgatók megbízottai és így a közlemé­
nyek tartalma reánk vonatkozik, a sajtó­
törvényben gyökeredző jogunknál fogva 
mély tisztelettel kérjük b. lapjában an-

Harcias hiénák 
kézitusája egy elárverezett 

zongora hasznán való 
osztozás közben

Rendkívül érdekes feljelentés érke­
zett a debreceni rendőrkapitányságra. 
Az ügy feljelentője a közismert árve­
rési hiéna, Rosenberg József, kinek 
ügyeivel annakidején országos feltű­
nést keltő cikksorozatban számolt be 
a Független Újság.

Egy szerencsétlen, tönkrement csa­
ládnál, a József kir. herceg uccán ár­
verést tartottak a napokban. Az árve­
résen felvonult az egész hiénagárda, 
köztük természetesen Rosenberg Jó­
zsef is. Egy zongorát árvereztek el és 
a többezer pengő értékű hangszert 
kétszáz pengőért vette meg az egyik 
hiéna.

Az árverés végén — szokás szerint 
— a hiénák egymás között is árverést 
tartottak és ennek folytán a zongora 
háromszáz pengőért egy Ináig Jenő 
nevű ember birtokába jutott. Mikor 
aztán ez is megtörtént, a hiénák a 
nyereséget felosztották egymás között. 
Azaz csak osztották volna, ha egy kis 
incidens meg nem zavarta volna az 
egész műveletet.

Azonban hiénák terveznek és Ro­
senberg Jóska végez. Rosenberg Jóska 
kifejtette abbeli nézetét, hogy az oez- 
tozás nem igazságos, mert az árve­
rési munkálatoknál közreműködött neki 
is egy embere és annak is jár tíz 
pengő az összegből.

Ennek a nézetnek igen nagy ellen­
zéke támadt és a hiénák élénk tilta­
kozásukat fejezték ki a tíz pengő — 
szerintük — illetéktelen kezekbe való 
jutása miatt. Kijelentették, hogy ők 
becsületes emberek, tudják, kinek mi 
jár és nem tűrnek beleszólást dol­
gaikba.

Élénk vita fejlődött ki Rosenberg 

hívott, hogy minden oldalú vizsgálat 
alapján a lehető legrövidebb időn belül 
az egyetemi tanács elé véleményez ja­
vaslatot terjesszen.

Reméljük, hogy ezzel az intézkedéssel 
egyetemünkön a rend teljesen helyreáll 
és ifjúságunk megnyugodva lát hozzá 
munkája továbbfolytatásához. Mindad­
dig azonban, amíg a megnyugvásnak kéz­
zelfogható bizonyságai nem észlelhetők, 

az egyetem és a klinika bejáratai­
nál a hivatalos igazoltató eljárás a 
maga teljes szigorúságában to­

vábbra >s fennmarad.
Egyébként egyetemünkön az előadások 
ma is megtartattak és holnap is fennaka­
dás nélkül folyni fognak.

nak közzétételét, hogy
a keresztény kollegákhoz ez ügy­
ben aem mi, sem más izraelita 
egyetemi hallgató semmiféle leve­
let sem magyar, sem héber nyel­

ven nem intézett.
Ez a gálád hamisítvány, mely egyéb­

ként nem hat a meglepetés és újdonság 
erejével — hiszen tavaly hasonló levél 
került forgalomba, melyet állítólag vér­
rel írtunk volna —, apokrif jellegét ön­
magában elárulja és nem szolgál más 
célt, naiv, ostoba fenyegetéseivel és állí­
tólagos héber jelmondatával, minthogy a 
verekedők eljárásának utólagosan vala­
melyes szín és alap adassák.

A helyreigazító közlemény közzététe­
léért fogadja igen tisztelt Szerkesztő Űr 
hálás köszönetiink nyilvánítását.

Megkülönböztetett tisztelettel: 
A zsidó diákok megbízottai:

Debrecen, 1933 november 14.
Bárdos György, 
Dr. Hegedűs András, 
Virág László.

Jóska és Indig Jenő között, aki igen 
indignálódottan jelentette ki, hogy

97 pengő tiszta haszon egy 
százpengős felváltásánál

Kedden délelőtt egy 40 év körüli, 
kopottas ruhába öltözött asszony állí­
tott be Kondor István városháza­
épületben lévő drogériájába. Az asz- 
szony előadta, hogy egy debreceni 
úrinő megbízásából jött vásárolni és 
mintegy három pengő értékű holmit 
csomagoltatott be. Amikor a fizetésre 
került a sor, egy százpengőst tett a 
pénztáros elé. A pénztáros felváltotta 
a pénzt és kitett az asszony elé kilenc- 
venhét pengőt. Az magához vette a 
pénzt és eltávozott. A pénztáros csak a 
távozása után vette észre, hogy nem­
csak a kilencvenhét pengőt, hanem a 
százpengőst is magával vitte. Utána 
sietett, de már sehol sem találta meg.

MA UTOLJÁRA A VIDÁJV BOHÓZAT

A KÖLYÖK ÉS ÉN
CHEVALIER és BÉBY a főszerepekben 

nz Wi’ísn
Előadások kezdete: 5—7—9 órakor.
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Régi selyem 
és női szövet 
áruinkat egy tetei­
ben eladtuk.

Friss árunk már 
megérkezett, 

szövet és selyem 
maradékok Ismét kaphatók. 
Nagy választék, olcsó árak, 
divatos újdonságok.

Riljar liMjir 

Solyemosztálya,

amit Rosenberg csinál, az nem hasz­
nos a hiéna-kar érdekére sem. Érré 
aztán a különben angyalian szelíd Ro­
senberg Jóska felkapta tölgyfabotját 
és ráütött vele Indig fejére figyelmez­
tetésképpen, hogy vele nem jó szembe­
helyezkedni. Am Indig szembehelyez­
kedett vele és megkezdődött a harc. 
Jóska és Indig ütni-verni kezdték 
egymást.

Akadt ‘azonban a jelenlevők között 
valaki, aki a Rosenberg álláspontjára, 
helyezkedett. Ezt a valakit Gattmana 
Józsefnek hívták és a Jóska védelmé­
re kelt. Mármint a Rosenberg Jóska 
védelmére. És ebből a célból alaposan 
fejbekólintotta Indig Jenőt.

A többiek egyideig szórakozva néz­
ték a jelenetet, de később felülkereke­
dett bennük a jobb érzés és szétvá­
lasztották a küzdő feleket.

Jóska azonban (Rosenberg) égett a 
dühtől és újból nekitámadt Indignek. 
Úgyhogy alig lehetett megfékezni. 
Úgy verekedett, mint egy Carnera.

A dolog azonban nem ért véget * 
szétválasztással, mert Indig Jenő meg­
jelent a rendőrségen és testisértés 
címén feljelentést tett úgy Rosenberg 
József, mint Guttmann József ellen. 
A tárgyaláson fog csak teljes részle­
tességgel kiderülni, hogy milyen okc4> 
gerjesztették fel ennyire Rosenberg 
Jóska indulatait.

A rendőrség keresi a furfangos asz- 
szonyt, aki magával vitte az árut, a 
pénzt, amivel fizetett és a pénzt, amit 
a pénztáros „visszaadott”.

Üvegkereskedelmi 
ajándéktárgyak 
Erzsébet-napra.

— Működnek a fatolvajok. Várady- 
Szabó Miklós dr. egyetemi tanársegéd 
Weszprémy uccai telkéről facsemetéket 
loptak. — A Máv faraktárából az éjszaka 
kilenc húszéves akácfát loptak el. A 
rendőrség keresi a tolvajokat
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A vasárnap esti filharmonikus 
hangversenyen nagy sikerrel mutat­
kozott be Alvári Lőrinc operaénekes 
Végh Sándor hegedűművész és a filharmónikus zenekar 

Ábrányi Emil vezetésével nagyon szép műsort játszott
Változatos, szép műsorral kedveske­

dett közönségének a debreceni Máv. 
Filharmonikus Zenekar, amely a Zene­
kedvelők Köre közreműködésével va­
sárnap este rendezte második bérleti 
hangversenyét. A közönség ezúttal ki­
sebb volt a szokottnál, aminek talán az 
a magyarázata, hogy a filléres gyots- 
sal sokan elutaztak.

A filharmonikus zenekar Ábrányi 
Emil vezetésével igen jó műsort ját­
szott. Beethoven Leonóra nyitánya, a 
Mendelssohn-hegedű verseny és Mo­
zart Esz-dur szimfóniája egy műso­
ron: olyan magas célkitűzés, amely 
büszkén tanúskodik a zenekar megnem- 

ialkuvó törekvései mellett. Az a szere­
tet, amellyel Debrecennek ezt az ön­
zetlenül működő együttesét megalaku­
lása óta figyeljük, feljogosít rá, hogy 
megmondjuk, a magasrendű célok felé 
a technikai tökéletesedés útja vezet. 
Jól tudjuk, hogy ezen az úton járni 
pénzbe és időbe kerül. Talán a debre­
ceni közönség szeretetének kell meg­
sokszorozódnia, hogy a lelkes gárda 
megszerezhesse magának ezeket az 
anyagi eszközöket. Addig sem csökken 
a misszió értéke, amit a debreceni 
filharmonikus zenekar vállalt: a szim­
fonikus zene megismertetése, népsze­
rűsítése olyan becses feladat,'amelyet 
a páresztendős rádió előtt heroikus 
igyekezettel egyedül látott el Debre­
cenben a Máv. Filharmonikus Zene­
kar. Ennek a missziónak a vállalása 
egymagában megérdemli, hogy a kö­
zönség fokozódó szeretettel álljon a 
filharmónikus zenekar mellé. És ezt a 
fokozódó szeretetet csak megerősíti az 
a szerencsés körülmény, hogy a zene­
kart olyan lelkes, szimpátikus művész 
vezeti, mint Ábrányi Emil.

A vasárnap esti hangverseny fény­
pontja egy fiatal, magyar énekes, Al­
vári Lőrinc bemutatkozása volt. Ha 
igaz, hogy a „megjelenés” fontos té­
nyezője a bemutatkozás sikerének, Al­
vári már a közönséggel való kapcsolat 
megteremtésének az első percében győ­
zött. És a megjelenésnek ez az ele- 
gánciája, biztonsága jellemző énekkul­
túrájára is. A hangnak is van „meg­
jelenése” és Alvári Lőrinc szép, ki­
egyenlített basszushangja e mélyfek­
vésű orgánum természetét legyőzve 
(a kultúra micsoda nagy megmunkáló 
ereje rejlik e győzelem mögötti), oly 
hajlékony, megvesztegető „külsővel” 
rendelkezik, az átadás művészetének 
annyi kecses fordulatával él, hogy 
szinte már puszta érzéki valóságában 
lenyűgözi a hallgatót. Pedig Alvári 
Lőrinc nem él vissza istenadta hang­
jának természetes erejével, óvatosan, 
szinte fukaron bánik vele, azzal az 
önmegtagadással, amit csak a legmé­
lyebb kultúra szelleme teremt meg. Ez 
a kultúra az olasz bclcanto kultúrája 
és a mi fiatal énekesünk olyannyira 
e kultúra légkörében él, hogy szinte 
eggyévált azzal. Innen van az, hogy a 
verdi-áriákat — nagyon helyesen — 
olaszul énekli és gesztusai, tempera­
mentuma és szinte még külső megjele­
nése is olaszos, mintha csak valamelyik 
nagyszerű muzikalítású olasz staggione 
színpadáról jött volna egyenesen hoz­
zánk és még a széles, ágáló gesztuso­
kat is magával hozta. — A debreceni 
közönség már az első ária után szere- ' 
tetébe fogadta Alvárit, aki a szűnni 
nem akaró tapsokat Walter Jasinghaus 
egy Hermann Hesse versére írt, 
finom, szépségekben • gazdag dalának 
előadásával honorálta. E dal sikerében 
méltó társai voltak G. Hoór-Tempis 
Erzsébet, aki Hesse versét magyarra 
firdította és Ábrányi Emil, aki a zon- I

gorára írt dalt virtuóz módon hang­
szerelte.

A hangversenyen közreműködött még 
Végh Sándor hegedűművész, aki Men­
delssohn hegedűversenyét játszotta ze­
nekari kísérettel. Hegedűje nem va­
lami érces hangú szerszám, de a kö­
zönség elnézte ezt az erősen indisz­
ponált művésznek, aki kínzó fogfájás­
tól gyötörve, mégis szépen, simán ját­
szotta a nehéz kadenciákat.

A közönség lelkesen tapsolta végig 
a gazdag műsort és az ünneplésből bő­
ven kijutott Ábrányi Emilnek, a zene­
kar kitűnő vezetőjének. A hangverseny 
után dr. Székely Ferenc, a zenekar el-

Kiss Ferenc jelentette a Templom­
egyesület estélyén, hogy a Szeretet- 
szövetség hatalmas sikereket ér el

Szegény fejkendős asszonyok, egyszerű emberek adnak 
házat, földet, pénzt, hogy a kis magyar árvák helyet 

kapjanak nagy elhagyatottságukban
A Kálvinista Templom Egyesület 

kedden délután 5 órai kezdettel na­
gyon szépen sikerült teadélutánt ren­
dezett a Kollégium dísztermében. A 
hatalmas, díszes termet zsúfolásig meg­
töltötte az előkelő közönség, amelynek 
soraiban megjelentek a város és az 
egyház vezetőférfiai is.

Dr. Ilyés Endre vallástanár imája 
után dr. Kiss Ferenc ny. egyetemi ta­
nár a Szeretet Szövetség működéséről 
és az elért eredményről tartott mély 
hatást keltő előadást. Elmondotta, 
hogy október 29-én Földesen felavat­
ták az árvaházat, amelyben 8 árva 
nyert elhelyezést. A házát egy özvegy 
asszony adományozta a nemes célra 
és a falubeli asszonyok adakozásából 
rendezték azt be. Fehérgyarmaton a 
vármegye adott át a szövetségnek 
egy nagyobb épületet, melyben aggok­
nak menházat, árvaházat és szülőott­
hont rendeztek be. A megye nemes 
ajándékát kifogásolta ugvan a belügy­
miniszter és nem hagyta jóvá az aján­
dékozást, de a kormányzó megváltoz­
tatta a döntést és így október 31-én 
már ünnepélyesen megtörtént az át­
adás és 40 ágy várja a betegeket és 
szegényeket.

— Egyszerű fejkendős asszony ado­
mányozott 20 inget a szülő nők részé­
re, akik olyan nagy szegénységben él­
nek, hogy testükön rendes fehérnemű 
már nincs. A község egyik ügyvédje 
a? ?ry°si műszerek részére az üveges 
vitrinjét ajándékozta, de a grófi föl­
desúr, akitől néhány karót kértek több­
ezer holdas erdejéből, hogy a kerí­
tést megjavítsák, még csak nem is 
válaszolt a kérésre — mondotta. „Bi­
zony mondom néktek, hogy könnyebb 
■>gy tevének átjutni a tű fokán, min 
egy gazdagnak bejutni a mennyek or­
szágába! ’ — idézte a b'blia szavait.

Nagy örömmel számolt be dr. Kiss 
Ferenc arról, hogy Hejőpapi kisköz­
ségben árvaház céljaira öt házat ado­
mányoztak a jószívű emberek és ott 
most mjr árvaháztelep működik és 
mentik meg a pusztúlástól a szegény 
kis magyarokat. Az áxvaháztelepet no­
vember 5-én dr. Ravasz László püs­
pök nyitotta meg.

Hejőpapin Gulyás Erzsébet két há­
zat, özv. Buzsai Kálmánná kertet aján-
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Sebészet, belgyógyászat, szülészet, nőgyógyászat, idegosztály 
Olcsóbb, mint bármely klinika vaigy közkórház különszobája. 

Napi e I I í t i s | <||j 10 pengőtől, 
__________Kórházi pausálárak idegbetegek esetében, továbbá szüléseknél.

nöke vacsorán látta vendégül a zene­
kar tagjait.

*

Nagy kár, hogy a vasárnap délelőtti 
zenekari főpróbák közönség nélkül 
folynak. Legfőbb ideje volna, hogy 
Debrecen, as iskolaváros tanulóifjú­
sága rendszeres zenei Ismereteket 
nyerjen és ezeknek illusztrálására — 
egy-egy magyarázó előadással fűsze­
rezve — kiválóan alkalmas lenne a ze­
nekari főpróbák intézménye. Debrecen 
középfokú intézeteinek igazgatói bizo­
nyára szívesen hoznának még kisebb 
anyagi áldozatot ia, hogy növendékeik­
ben e főpróbák kötelező látogatásával 
a magas zene iránti érdeklődést fel­
keltsék és ébrentartsák.

F. A. 

Üvegkereskedelmi 
ajándéktárgyak 
Erzsébetünk pr a.

dékozott, Tóth Magdolna házat, tel­
ket és 20 hold földet is adott a szö­
vetségnek azzal a rendeltetéssel, hogy 
annak árából árvaházat építsenek, özv. 
Kádár Józsefné egy házat adományo­
zott a nemes célra. Az árvák sorsa 
Szikszón is megmozgatta a szíveket 
és ott már 15 árvát nevelnek. Derecs­
kén a község átadta a szövetségnek 20 
ágyas szegényházát azzal a kikötéssel, 
hogy 50-re emelik fel az ágyak szá­
mát. A község megadja a szegényház 
részére az évi 2000 pengő segélyt is. 
Berettyóújfalu két házat adott át és 
így 60 árvát lehet ott nevelni. Kis­
kunhalason Tobán Gergelyné 9 szo­
bás házát és 8 hold földjét adta át a 
szövetségnek az árvák ápolása céljá­
ra. A házban 50 árva számára van 
hely. Diósgyőrben egy Virág nevű 
nyugdíjas ember 20,000 pengős házát 
adja át a Szeretétszövetségnek. Kisúj­
szállás az árvaházát a szövetségnek 
adományozta. Egy igen magasrangú 
tisztviselő, aki hordágyon került a szo- 
boszlói csodaforráshoz és gyógyultan 
hagyta azt el, azt az ajánlatot tette a 
szövetségnek, hogy azonnal kifizet 
10,000 pengőt egy népszálló építésére, 
ha a szövetség is ad 10,000 pengőt. 
Célja az, hogy a szegény betegeknek 
is legyen hol meghúzódni, míg meg­
gyógyulnak a forrás vizétől.

— Csak ezeket soroltam fel — mon­
dotta —, mint bizonyságot arra, hogy 
az az igazi csoda, amikor a gyarló 
embereknél megnyilatkozik a szeretet 
és adományt oszt szinte önkénytelenül 
a kéz, amikor az ország egymillió 800 
ezer református magyarja csak fél­
pengőt adna évenként a nemes célra. 
Lenne közel egymillió pengők évente 
és le tudnánk törölni a szenvedő re­
formátus testvéreink szeméről a nyo­
mor könnyeit.

A mély hatást keltő beszámoló után 
dr. Kiss Ferenc elhagyta a dísztermet, 
mert betegen fekvő feleségéhez sietett, 
akit az előadását megelőző órákban 
szállítottak ki a klinikára.

A Templomegyesület délutáni teáján 
résztvevők aláírásával ellátva egy kö­
szöntő levelet küldöttek el őr. Balta­
zár Dezső püspökhöz, üdvözölve őt 
születése emléknapja alkalmából. A le­
vél szövege a következő:

1933 november 15.

jr«iw
szerdán, szombaton, vasárnap 

reggel 5-ig nyitva 
MA ÉJFÉL UTÁN BABLEVES. 

GOLDSTEIN 
(Nagyállomással szemben.)

F ötiszteletű és Fagyméltóságú 
Püspök Űri

Kegyelmes urunk!
Templomegyesületünknek mindig 

kedves kötelessége volt Kegyelmes 
Urunk előtt kifejezni a szeretet és 
tisztelet érzését. Ma úgy érezzük, 
hogy ez a szeretet és tisztelet csak 
fokozódik a mi szívünkben, hogy 
Kegyelmes Urunk ismét megérte a 
gondviselő Isten jóvoltából születé­
sének emléknapját. Úgy érezzük, 
hogy mennyei Atyánk meghallgatta 
könyörgésünk szavát és választ kül­
dött abban, hogy a betegség idejét 
tova vitte Kegyelmes Urunk feje 
felöl és mi örvendve szemlélhetjük, 
hogy a mi nagy jótevőnk és refor­
mátus egyházunk vezére teljes ere­
jéből végezheti a reá bízott munká­
ját.

Alázattal kérjük továbbra la a 
mi édes Atyánkat, hogy Kegyelmes 
Urunkat családjával együtt sok esz­
tendőkkel és zavartalan boldogság­
gal áldja meg.

A megjelentek névsora:
Báró Vay Lászlóné asztala: Demény 

Gézáné, dr. Kesserü Lajosné, Vincze 
Andrásné, Révhegyi Ferencné, dr. Neu- 
ber Edéné, dr. Kesserü Lajos, Vincze 
András. Dr. Vásáry Istvánná asztala: 
dr. Hadházy Zsigmondné, Szentgyörgyi 
Lajosné, dr. Miszty Károlyné, dr. Bállá 
Bertalan, Honfi Jenőné, dr. Veress Gé- 
záné, dr. Veress Géza, Kardoss Gézá­
né, dr. Vásáry István. Dr. Varga Zsig­
mondné asztala: id. dr. Erdős József, 
özv. Géressi Kálmánná, Géressi Er­
zsiké, dr. Csüry Bálintné, dr. Csiiry Bá­
lint, dr. Tankó Béláné, dr. Tankó Béla, 
dr. Pap Károlyné, dr. Marton Gézáné, 
Csánky Benjáminná, dr. Tóth Lajosné. 
Vitéz dr. Bessenyei Lajosné asztala: 
vitéz dr. Bessenyei Lajcs, dr. Nagy 
Sándorné, dr. Nagy Sándor, dr. Kun 
Sándomé, dr. Kun Sándor, Birta Ist­
ván, Kornya Sándor, dr. Frick József, 
Csorba András, őry Istvánná asztala: 
Zöld Jánosné, Mike Jánosné, Balkó 
Lajosné, Békessy Lászlóné, öry Ist­
ván, Zöld Jolán, Mike Böske, Öry 
Duci, Balkó Mária, Őry Kató, Balogh 
László. Tanítói asztal. Szathmáry Elek- 
né és Szathmáry Zoltánná asztala! 
Szathmáry Kálmánné, Szabó Károlyné, 
Széchényi Istvánná, Daku Jánosné, 
Papp Gusztávné, Szabó Klára, Fekete 
Mátyásné, özv. Pápay Mihályné, Kozma 
Andrásné, Kozma Ágnes, Szoták 
Mária, Szathmáry Zoltán, Szathmáry 
Kálmán, Fekete Mátyás, Szabó István. 
Özv. Buray Sándorné asztala: Dömsödy 
Ferencné, Horn Rezsőné. özv. Erdey 
Istvánná, dr. Frick Józsefné, Nagy 
Józsefné, dr. Görgey Mártonná, Varga 
Pálné, Horáth Ferencné, dr. Korppási 
Lászlóné, dr. Horváth Gyuláné, Fritsch 
Gézáné, Fritsch Géza, dr. Miklós An- 
dorné, dr. Miklós Andor. Konca 
Aurélné asztala: Balogh Istvánná, 
Karai Sándorné, Gyarmathy Istvánná, 
Simon Miklósné, br. Györffy Miklós- 
né, dr. Ballay Béláné, Mester István­
ná, Dienes Jánosné, Ferenczy Ernőné, 
M. Szűcs Margit, Czeglédy Mihályné, 
Nánay Béláné, dr. Tervey Tamásné, 
dr. Boér Károlyné, Karai Sándor, dr. 
Sallay Lajosné, dr. Frick Józsefné, 
Szilágyi Júlia, Kiss Lajosné, Kovács 
Jánosné, Szász Lajosné, Varga Lász­
lóné, Kiss Lajosné. Juhász Nagy 
Sándor, Bárrá Gyuláné, Tóth Arpádné, 
vitéz Tóth Gyuláné, Papp Ferencné, 
Fehértói Dánielné, Kovács Mihályné, 
Radó Endréné, Fehértói Lenke, Fehér­
tói Kató. Molnár Ferencné asztala: 
dr. Kiss Ferenc, Uray Sándor, Uray 
Sándorné, Uray Magdolna, Kolozsváry 
Kies László, Futó András, Baja Mi­
hály. dr. Soős Béla, dr. Soós Béláné,
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— Elhájaoodásnál, köszvényné’ és 
cukorbetegségnél a természetes „Fe-
ránc József* keserűvíz javítja a gyo­
mor és belek működését és előmoz­
dítja az emésztést.

dr. Erdős Károly, dr. Herpay Gáborné, 
dr. Herpay Gábor, Siposs Imréné, Sí­
posa Imre, Molnár Ferenc. Theológu- 
sok asztala, házikisasszonyok: Siposs 
Magda, Kovács Júlia, Öry Kató, Frick 
Gyöngyi, Bacsó Rózsi; Molnár Gyula 
IV. é„ Puskás Gedeon IV. é., Kádár 
László IV. é„ Rapcsák Péter IV. é„ 
Kovács István IV. é., Murányi Árpád 
III. é., Tokay József III. é„ Pókos 
Ferenc III. é., Kulcsár Lajos III. é., 
Kosztelenszky Sándor IV. é., Szily 
Margit IV. é., Cseh Andor II, é., 
Tokay Gyula I. é.

Félül fizetések: dr. Vásáry István 10, 
dr. Miszty Károly 4, dr. Bállá Berta­
lan 2, dr. Veress Géza 1, Buray Sán- 
domé 4, dr. Baltazár Dezső 2, Kolozs- 
váry Kiss László 1, dr. Kísb Ferencné 
1, budaházi Bruckner Ernő 2, dr. 
Kállay Kálmánná 2, dr. Révész Imre 
1, dr. Pap Károly 1, dr. Bacsó Jenó 2, 
dr. Nyireő Istvánné 1, dr. Darkő Je- 
nőné 1 P.

Vasárnap lesz az Izraelita 
Nőegylet teadélutánja

Megírtuk, hogy a debreceni Izraelita 
Nőegylet a tavalyi sikereken felbuz­
dulva és általános óhajnak engedve, el­
határozta, hogy az idén is megrendezi 
közkedveltségnek örvendő teadélután­
jait. Az első összejövetel vasárnap, 
e hó lS-én tesz az Arany Bika szálló 
üvegtermében 5 órai kezdettel. A tánc­
hoz a zenét elsőrengú jazz-band fogja 
szolgáltatni. Belépődíj ezúttal sem 
lesz. A nagysikerűnek ígérkező, szezon­
nyitó összejövetelre a nőegylet elnök­
sége ezúton hívja meg az egyesület 
tagjait, ezeknek hozzátartozóit és ba­
rátait.

Sajtópör egy papválasztás 
alkalmából kiadott röpcédula 

körül
Érdekes sajtóvétség ügyében tartott 

tárgyalást a debreceni törvényszék. A 
vádlottak padjára került Zágonyi Ja­
kab hajdúnánási tanító, akit azzal vá­
dol az ügyészség, hogy ez év augusz­
tusában a nánási lelkészválasztásnál 
1000 darab röpcédulát terjesztett, ame­
lyeken azt állította, hogy Nagy Imre, 
Szabó Imre és Vadon Andor lelkészek 
a jelöléstől visszaléptek és már nem 
vesznek részt a választáson.

A vádlott elmondotta vallomása so­
rán, hogy a lelkészt állásra 12 pályázó 
volt és ő egy másik pályázó lelkészt 
támogatott és annak érdekében dolgo­
zott, de a hívek megtévesztésére nem 
adott ki és nem terjesztett röplapokat.

Elnök: Miért ismerte akkor be a 
rendőrségen, hogy ön adta közre a 
röplapokat?

— Annak az a magyarázata, hogy a 
rendőrségen nekem azt mondották, 
hogy addig nem engednek szabadon, I 
amíg a röplap’.:rjesztő vallomást nem 
tesz. Jelöltem érdekében kénytelen 
voltam inkább magamra vállalni az 
ügyet, csakhogy szabaduljak és dol­
gozhassam a választási harcban.

— Ha nem ön a vétkes, akkor ho­
gyan került a lakására a sok röplap?

— Azt egy Zs'rosy nevű debreceni 
ember hagyta a lakásomon, ö is hozta 
a röplapokat Hajdúnánásra. Arról, 
hegy ki rendelte a röplapokat, csak 
Zsirosy tud felvilágosítást adni, aki a 
Szent Anna utcán lakik. A választás 
során mi jó1 álltunk, nem kellett ne­
künk ilyen eszközökhöz nyúl li, hiszen 
a mi jelöltünk csak 70 szavazattal ma­
radt kisebbségben.

A bíróság a védelem kérésére bizo­
nyításkiegészítést rendelt el és a tár­
gyalást elnapolta.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Rendkívül olcsó
ha. FÉRFI SVÉDBÓR Q Ö 

BÉLELT KESZTYŰ ■ <>■

csak Sebőn Sándornál
Henderson lemondott 

a leszerelési bizottság elnökségéről
Gemf, november 14. Heudersot^ a 

leszerelési értekezlet elnöke nyilatkozott 
a sajtó képviselőt előtt Kijelentette, 
hogy kedvezőtlenül érintették a leszere- 
lési értekezlettel szemben megnyilatko­
zott állásfoglalások. Különösen a szom­
bati és a pénteki ülésen történtek ked­
vetlenítették el erősen. Úgy érzi, hogy a 
tárgyaló felek nem részesítik abban a 
támogatásban, amelyhez pedig neki joga 
lenno. Nagy csalódás volt számára, 
amidőn

az olasz kiküldött baJelenMte, 
hogy a megfigyelő álláspontjára 

helyezkedik.
Most, Németország kilépése után, tagad­
hatatlan, hogy a tárgyaló feleknél 
hiányzik a készség, hogy döntő lépésre

Erős közelharc a csatornába öntött 
szacharin miatt a Bethlen uccán
A pénzügyőröknek jelentették, hogy 

Grün Dezső és felesége, Bethlen ucca 
20. szám alatti lakosok tűzkövet é« 
szacharint csempésznek. Két polgári 
ruhás pénzügyőr lesbe állt a Bethlen 
ucca 20. számú ház előtt éa elfogtak 
egy Kiss Andrásné nevű asszonyt, aki 
a házból 74 darab tűzkövet hozott ki. 
Az egyik pénzügyőr elkísérte a tűz­
kőcsempész asszonyt, a másik ott ma­
radt és amikor Grün és felesége jött 
kifelé az ajtón, elébük állt. Grtinék 
megrémülve a hirtelen reájuk szóló 
pénzügyőröktől, visszarohantak az ud­
varra és a vízvezeték csatornájába 
félkilónyi szacharint kezdett dobálni 
Grünné, akinek segítségére sietett fér­
je is, hogy eltüntessék a bűnjelet. A 
pénzügyőr valóságos közelharcot ví­
vott, hogy szacharint foglalhasson le.

A Magyar Országos Tornász Szövetség 
vezetősége Debrecenbe jön a junius 
3-án tartandó Stadion megnyitással 
kapcsolatos sporthét megbeszélésére

A Magyar Országos Torna Szövetség 
a Federation International Gimnastic 
részéről abban a megtisztelő megbízás­
ban részesült, hogy a jövő évben Bu­
dapesten rendezze meg a tornász világ­
bajnokságot.

A szövetség e kitüntetésszámba menő 
megbízatást készséggel vállalta, abban 
az erős meggyőződésben, hogy ezzel 
hazánknak megbecsülést, elismerést 
szerez a művelt nemzetek előtt. A tor­
nász világbajnokságokon a világ min­
den tájáról mintegy 50,000 tornász 
részvételére számítanak. E nagyarányú 
versenyek eddig még soha nem látott 
sportteljesítmények láncolatát jelentik, 
másoldalról hivatva lesznek szolgálni 
azt a nemzeti célt h. hogy az idese- 
reglő ifjak tömegei feledhetetlen em­
lékként vigyék magukkal magyar­
országi tartózkodásuk élményeit s jó­
barátokként világszerte szószólói le­
gyenek a magyar értékeknek és ápolói 
j óhírnevünknek.

A Magyar Országos Torna Szövet­
ség az ország nagyobb városaiban an­
kétet tart, amely társadalmi jellegű 
megmozdulásokon a helyi és vidéki 
előkelőségek és szakemberek bevonásá­
val megállapodásokat létesít arra, hogy 
az illető városok és vármegyék a) a 
tornász világbajnokságokon milyen 
mérvben képviseltetik magukat, b) e 
sporteseményeket követően mily lehe­
tőségeket biztosítnak a külföldi tor­
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határozzák el magukat, Edéikül pedig 
egyezményt nem lehet létrehozni. Ha a 
dolgok továbbra is így haladnák, nem 
lehet Célja, hogy vég nélkül Genfben 
időzzék, ha a tárgyalások során üettt 
nyilvánul meg a Cél elérésére irányuló 
nagyobb készség és Jóindulat, nem ma­
rad más lehetőség számára, minthogy a 
Népszövetség tanácsa rendelkezésére bo­
csássa magát.

Űvegkereskedelmi 
ajándéktárgyak 
ErzsébeVnapra.

Grünné egy veder vízzel öntözte a csa­
tornát, hogy a víz lemossa a szacharin 
szemeket, de mégis megmaradt a csa­
torna mellett 9 darab szacharin szem, 
amelyet a pénzügyőr lefoglalt és az­
után a nagy lármára elősiető rendőr 
segítségével bekísérte a házaspárt. Dr. 
Tóth János törvényszéki bíró Gr Unt 
szabadon engedte, de Grünnét, aki el­
len már volt eljárás Jövedékcsalás 
miatt, letartóztatásba helyezte. A tár­
gyalást rövidesen megtartják a házas­
pár ügyében, akik különben erősen ta­
gadják, hogy csempészett szacharin 
lett volna náluk. Azt hangoztatják, 
hogy éppen a válópert akarták meg­
indítani egymás ellen és a hatósághoz 
indultak, amikor útjukat állta a pénz­
ügyőr.

nászcsapatoknak ottani szerepeltetése, 
vagy túrista Jellegű kirándulása tekin­
tetében.

Evégből folyó hó 19-én délelőtt 10 
órai kezdettel Debrecenben a város­
háza nagytermében gróf Teleky Sán­
dor elnöklete alatt ankétet tart a 
MOTESz, amelynek több vezető em­
bere jön le Debrecenbe. A kiküldöttek 
itt tartózkodásának idejére a követ­
kező programot állította össze Zöld 
József tb. h. polgármester:

November 18-án délután 6 órakor: 
Érkezés Debrecenbe, egyszerű fogad­
tatás az állomáson, megszállás az 
Arany Bikában. Délután 6 óra 30 perc­
kor: Dísztorna a DTE tornacsarnoká­
ban. A dísztorna vége 7 óra 30 perc­
kor. Délután 7 óra 30 perckor ugyan­
ott tréning a MOTESz szakközegei­
nek részvételével. Este 8 óra 30 perc­
kor: Szűkkörű vacsora étlap szerint a 
Bikában. Vacsora alatt és vacsora után 
megbeszélése a debreceni stadion 1934 
június 3-án kezdődő ünnepélyes meg­
nyitásával kapcsolatos sporthétnek.

November 19-én délelőtt 9 órakor 
az épülő stadion és fedzttuszoda meg­
tekintése. 10 órakor MOTESz-ankét 
a városháza közgyűlési termében, déli 
1 órakor étlapszerint ebéd a Bikában, 
délután 4 óra 47 perckor elutazás.

• Vásároljon hirdetőinknél. •
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Gyászrovat
Kun Béla temetése szerdán dél­

után 3 órakor lesz Köztemetőben 
Dankó temetkezési vállalat rendezé­
sében, Kossuth u. 3.

Megalakult 
a román kormány

Bukarest, november 14. A Duca- 
kóttnány megalakult Miniszterelnök 
Dúca György, külügyminiszter Titu- 
lescu, pénzügyminiszter Tinu Bratianu, 
igazságügyminiszter Antonescu Viktot, 
közoktatásügyi mihiszter Anglescu dr., 
közlekedésügyi és közniünkaügyi mi­
niszter Ffánasovíei, kereskedelmi mi­
niszter és iparügyi miniszter Tata- 
rescu, nemzetvédelmi miniszter Vica, 
belügyminiszter Inculentz, földmívelés- 
ügyl miniMtet Cipalanu.

Ma, szerdán l««z a MANSz 
postás csoportjának műsoros 
ünnepélye a Déri-múzeumban

Széles körben keltett érdeklődést áz 
a híradás, hogy a MANSz postás cso­
portja tágjainak és meghívott vendég­
művészeknek a felléptetésével kultúr- 
délutánokat rendez. Az első Ilyen ün­
nepély ma, szerdán délután 6 órai kez­
dettel a Déri-múzeum dísztermében 
lesz változatos és gazdag műsorral. A 
kultúrdélutánt a MANSz énekkarának 
szereplése nyitja meg, majd Földesné 
Hajdú Boriska ismerteti a kitűzött 
célokat. Kertész Dániel hírlapíró mo­
dern magyar írók költeményeiből ad 
elő. Dr. Fekéaházy Endréné, a csoport 
elnöknője Komka Károlyné zongora­
kíséretével operettrészleteket és ma­
gyar dalokat énekel. Kiemelkedő szára 
lesz dr. Nagy Endre postafőigazgató 
szabadelőadása és Höchtl Margit zon­
goraművésznő játéka, aki Liszt-darabo­
kat fog interpretálni. A műsor zaró- 
számában ismét a MAN3z énekkar 
szerepel.

A kultúrdélután meghallgatására jo­
gosító műsorok a főpostán kaphatók.

Tűzifát, szenet
legolcsóbban szállít a

DEBRECENI FAIPAR 
ÉS FAFORGALMI Rt.
Telep, Salétrom u. 5. Telefon 2158.

Anyakönyvi 
hírek

Születések: Szőnyi István földmun­
kás, fiú: Mihály. Bőr Sándor asztalos­
segéd, fiú: Sándor. Fórián János ko­
csis, fiú: Károly. Lakatos Károly kő­
művessegéd, fiú: Tibor. Deák Ferenc 
bolti szolga, fiú: Ferenc. Nagy István 
villamoskalauz, fiú: Tibor. Gyarmati 
Sándor sírásó, fiú: Sándor. Hegedűs 
Sándor kosárfonósegéd, leány: Olga. 
Veres Ferenc iakaiossegéd, fiú: Zol­
tán. Forgács János szabó, fiú: László. 
Dr. Varga Sámuel ügyvéd, fiú: Ernő. 
Bencze József földmunkás, fiú: László. 
1 halvaszületés és 2 törvénytelen új­
szülött.

Eljegyzések: Leiter Ferenc—Hege­
dűs Margit. Papp Vincze—Ilissi Mária. 
Nagy András—Kirapán Ilona. Kuji Já­
nos—Csáti Júlia. Gál Mihály—Sípos 
Ilona. Barta Imre—Balog Margit. Ba- 
bosik Lajos—Fekete Mária.

Halálozások: Bak Gáborné Szabó 
Júlia ref. 58 éves, Haláp 106. Sófalvi 
Irén r. kath. 15 éves, Batthyány u. 16. 
Varga József r. kath. 74 éves, Virág 
u. 13. Sarkadi György r. kath. 67 éves, 
Arpád-tér 9.
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— Székelési zavarok, bélgörcs, 
puffadtság, gyomorszédülés, izgalmi 
állapotok, szívidegesség, félelemér­
zés, bódultság és általános rosszullét 
esetén a természetes „Ferenc József’ 
keeerűvíz a gyomor és bélcsatoma 
tartalmát gyorsan és fájdalom nélkül 
kittriti, a vérkeringést előmozdítja s

A Debreceni Független Újság pfe 
telető! Qggetlen politikai napilap 

Bserfceeztősége la kiadóhivatala
VmOc J6zaef Bt 4®. TeWena 

la.
FalaNb •zerkeeatő: Farkas Lafoe. 
BMfiaetfol ír: egész évre ML—>

MMvm 14.—> negyedévre 7/—> 
•gy hta 140 pengő. Külföldre 
temek a kétszerese. Egyes ásta 
ta hétköznap 10 fillér, vaata

« Mindentudó ®>
Ma: 1933 november 15. Szerda. Pro. 

teetáas: Lipót, rótn. taath.: Gertrud sz., 
tar.: 5694 Mark. 26.
. A polgármester fogad: Magánügyekben 
hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 
1 óráig, közügyekben kedd és péntek lá- 
vételével minden nap délelőtt 11 órától t 
óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.
Msetek, tűzoltók, telefon: 04.
Ügyeletes gyógyszertárak: „Arany An­

gyal”, Piac u. 50; „Nap”, Piac ucca 1: 
'„Tisza", Magosé György tér 9; „Bocs- 
Xay”. Cegléd ucca 22; „Mátyás király”. 
Nyilastelep; ,Árpád fejedelem”, Csapó­
kért.
ÍDŰJÓSLÁS:

I
Sok helyütt, főleg a dél: részelnem 

esők, a hőmérsékleti viszonyok még nem 
változnak lényegesen.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA
SZERDA, november 15.

4,45: Torna. Utána: Gramofonlemezek. 
101 T. Régi aranyszabályok. 2. A bunda 
és a szőrme. (Felolvasás.) Közben: Gra­
mofonlemezek. 12.05: Eugen Stepat baLa- 
lajka-zenekara, 1.30: Az 1. honvédgyalog­
ezred zenekara. Vezényel FTicsay Rí- 

(chárd. 3.30: A rádió diákfélórája. A cso­
dagyerek útja. (Joachim). 4: Népművé- 
•zetünk becsülete. Dr. Czakó Elemér elő­
adása. 5: Gramofonlemezek. 6: Félté­
kenység. Szombathy Viktor elbeszélése. 
6.30: Magyar vonóshármas. (Tagjai: Or­
szági: Tivadar, Salgó Sándor, Friss An­
itái.) 7.30: Kis Színpad. Aranyos öregek. 
Vígjáték egyfelvonásban. Irta Móricz 
.Zsigmond. Rendező Odry Árpád. 8.15: 
Hírek. 8.30: Az Országos Liszt Ferenc 
Társaság hangversenye a Zeneművészeti 
főiskola nagyterméből. Közreműködik a 
Budapesti Hangverseny Zenekar, a Bazi­
lika női énekkara és Pembaur József. 
Vezényel gróf Gilbert Gravina. Utána kb. 
10.15: Időjárésjdentés. Majd: Pertis Pali 
é» cigányzenekara a Britannia-szállóból.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Elárverezek Debrecenben, Arany Já­

nos ueca 1. srám alatt 1933 november 16. 
napján déli 12 órakor 1780 pengőre be- 
.csíiit lakberendezést, esetleg becsáron 
•M is.

Debrecen, 1933 október 30.
Egyházy, 

bir. végrehajtó.

Társadalmi események 
naptára

NOVEMBER 15.
— A Külmissziói Szövetség seemmá. 

riuma ma délután lesz a KIE-ben 5—6-ig 
Piac ucca 36. szám alatt. Ez alkalommal 
Békefi Benő titkár „A mohamedán 
misszionáriusokról” tart előadást. Be­
lépődíj nincs, érdeklődőket szívesen lát­
nak.

— 15-én az Üdvhadsereg főtisztjei 
jönnek Debrecenbe. Az Üdvhadsereg 
magyarországi főparancsnoka, július 
NielSen, rendkívüli gyülekezetét tart 
Debrecenben november 15-én, szerdán 
este M 8 órakor az Üdvhadsereg termé­
ben, Hatvan ueca 66. szám alatt. E 
rendkívüli gyülekezet keretén belül bú­
csúzik el Magyarorstzágüói az angol 
származású Duggin N. F. adjutáns, had­
test-tiszt, akit a tábornok más országba 
helyjsjett át Minden érdeklődőt szere­
tettel meghív a vezetőség.
- Vatítettképas előadás a K1E kere- 

fcesteiepi csoportjában, Mikepércsi út 7. 
szám alatt, szerdán este 7 órakor. Be­
lépődíj nincs, vendégeket szívesen lát­
nak.

— A KIÉ szerdán, november 15-én 
este 8 órakor tartandó kultúrestjén foly­
tatja azokat az előadásokat, amelyekkel 
a KIÉ munkáját kívánja ismertetni. Ez 
alkalommal a KIÉ lelkimunkájának szük­
ségéit és fontos voltát tárja a közönség 
elé dr. Kertész Dániel hírlapíró. Művé­
szi hegedűjátékkal Takács István tfa., 
szavalattal pedig Baczó Balázs fognak 
szerepelni. Belépődíj nincs.

SMfrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt
1908 NOVEMBER 15. VASÁRNAP. A 

tiszántúli egyházkerület szétkfildte 
meghívóját Erőss Lajos püspök beik­
tatására.

A lap élesen támadja meg a szín­
házat, hogy klasszikus ciklust hirde­
tett s e ciklusban a Dollálrkirálynőt, 
Csókpirulákat és Goldstein Számit 
adja.

1913 NOVEMBER 15. SZOMBAT. A 
lap erélyesen követeli az adóhivatali 
helyiségek más elhelyezését. „A tüdő­
vész tanyája a városi adóhivatal” cím 
alatt írt cikkben kimutatja, hogy a vá­
rosi adóhivatalban két év alatt hét 
tisztviselő pusztult el tüdővészben.

A törvényszék egyik tanácsa előtt a 
vádat dr. Ferenczy Tibor alügyész 
képviseli.

— Küldöttség a főispánnál a debreceni 
enyvgyár ügyében. Hétfőn délelőtt Pi­
ros József tímártestületi elnök vezetésé­
vel többtagú küldöttség jelent meg báró 
Vay László főispánnál, aki annak idején 
a belügyminisztériumban kivitte azt, 
hogy a Homokkertben tervezett kartellen 
kívüli enyvgyár a másodfokú elutasítás 
ellenére a telepengedélyt megkapja. A 
küldöttség most azért kereste fel a fő­
ispánt, hogy közbelépéséért köszönetét 
mondjon, mert ezáltal lehetővé tette, 
hogy munkaalkalmak nyíljanak meg. Pi­
ros József lelkes szavait a főispán meg­
köszönte és kijelentette, hogy mindig 
szívesen áll a debreceni iparosság szol­
gálatára és nagyon örül, hogy sikerült 
ilyen irányú döntést elérni.

— Szőrmeárut, lengyel bundákat 
legolcsóbban a Színház átjáróban sze­
rezheti be.

— Tűzifa, szén, építési anyagok 
legolcsóbban beszerezhetők: Berger, 
Csap ucca 5.

— Pénzhamisítót hoztok a debreceni 
ügyészségre. A diósgyőri csendőrök a 
debreceni ügyészségre kísérték Varga 
István földmívest, aki kezdetleges módon 
kétpengősöket és húszfiMéreseket hami­
sított. Néhány darab hamispénzt sikerül: 
is neki forgalomba hozni. A prinútiv 
szerszámokat lefoglalták, Varga Istvánt 
pedig letartóztatták. A vizgsálóbiró 
szerdán délelőtt fogja kihallgatni Varga 
Istvánt.

— Olcsó téli fajalma, kompótalma 
nagyban és kicsinyben hapható: Hat­
van ucca 4., pincében.

— Kolozsvári hölgyfodrász spe­
cialista. Művészi víz- és vasondulálás, 
hajvágás, hajfestés legújabb mód­
szerrel. Villanyondulálás, gép nélküli 
tartós ondulálás. Olcsó bérletrend­
szer. Rózsa ucca 3.

— A kerekest-’epi reformátusok sze- 
retetvendégsége. A homokkerti egyház­
részhez tartozó kerekestelepi körzet va­
sárnap este nagysikerű szeretetvendégsé- 
get rendezett az imaházban. Az igehirde­
tést Siposs Imre központi lelkész végez­
te, Jónás próféta történetével rámutatva 
arra, hogy senkinek küldetése elől el­
futni nem lehet Az elő. és utóimát 
Szabó Lajos és Szalacsy József VIII. 
számú theologus-csoport vezetői látták 
el. A műsor többi számai a következők 
voltak: Énekelt Soós Irénke, Neubauer 
Károly hanmoniumkísérete mellett. Sza­
vait ifj. Kulcsár Ferenc. Verseiből olva­
sott fel: Nagyváthy József tfa. Szavalt 
Büfcfalvy Bözsike. Felolvasást tartott 
Csorba Ilonka. Énekéit Vajda Mariska 
ifj. Törös Károly tanító harmonium- 
kásérete mellett Szavalt Kónya Icuka. A 
teafelszolgálás után, a hálaadó ének nyo­
mén Kalas Ferenc egyházrészi lelkész 
mondott zárószavakat, majd Illés Mihály 
körzeti bizottsági tag emlékezett meg 
özv. Ferenczi József né áldozatkészségé­
ről és megköszönte a hívek összetartását. 
Gyülekezeti énekkel zárult be a benső­
séges szeretetvendégBég.

— Fazonokat 20 pengőért készít 
Strébely uriszabó, Deák Ferenc uc­
ca 6.

Apróhirdetés: Okt 26. De sokat I 
vagy, édesem, eszemben, még most is I 
jó érzés fog el, ha arra gondolok, I 
hogy téged a világon etek én szeret- I 
lek. Okt. 18-án. |

1923 NOVEMBER 15. CSÜTÖRTÖK. I 
A belügyminiszter utasítja a várme- I 
gyét, hogy a gyámpénztári pénzeket I 
heti kamatra adják ki kölcsönképpen. I

A vármegye költségvetésében 17 I 
millió korona a deficit és 110 száza. I 
lék a pótadó. |

Egy fiatal cigány^enész a nyílt uc- I 
cán marólúggal megmérgezte magát. I

Egy ezüstkorona 2200, egy 10 ko- I 
ronás arany 60,000 papirkoronát ér. I 
A font 92.400, a dollár 20.800 korona. I 
A búza 94.500, a rozs 60.000, tengeri I 
65.000 korona. í

— Megérkeztek az Unghváry-féle 
gyümölcsfák, szőlővesszők. Kapha­
tók: Bethlen ucca 14.

— Zálogjegyet, lejártat is, veszek. 
Mindennemű bútorokért a legtöbbet 
ad, hívásra házhoz megyek. Zálog­
jegyiroda, Csapó u. 6.

kedvezményes áron 
vásárolhat tüzelőanya­
gokat a KCztlszt- I — Budapesti gyermekdivaiház, 

------ ——— vl«®lők árudáiban I különleges gyermekdivat szalon. De- 
Flgyelje kirakati arainkat! I genfeld-tér 11.

Mindenki
genfeld-tér 11.

— Hócipőt, sárcipőt tökéletesen ja­
vít Orbán, Piac ucca 7. az udvarban.

— Erkölcsrendészeti razzia. A debre­
ceni rendőrkapitányság erkölcsrendészeti 
csoportja a keddre virradó éjszaka raz­
ziát tartott, melynek során 19 nőt állí­
tottak elő. Az orvosi vizsgálat megálla­
pította, hogy tizenhat közülük súlyos be­
tegségben szenved. Mind a tizenhatot az 
egyetemi bőrgyógyászati klinikára szál­
lították.

— Értékes találmány. Mindenki 
■tudja, hogy mily megbízható szer az 

ma és mindennemű eredetű fájdaí- 
waava*. wetustva VCUI, X11V

lyek azonban részben csekélyebb ha- 
.. - tásűak, sokszor pedig kellemetlen

pénz- és könyvdíjakat | mellékhatásokat fejtenek ki. Az As-

— Bajnoki sakkverseny. A Debreceni 
Sakk-kör bajnoki sakk-”ersenyt ren­
dez, amelyen bárki részt vehet, aki­
nek nevezését a verseny rendező­
bizottsága elfogadja. Nevezési díj 
2 pengő, amelyet a jelentkezéssel 
egyidejűleg kell lefizetni. Nevezni dr. 
Kocsis Sándor főjegyzőnél vasárnap 
aélutan a Hungária-kávéházban, más 
napokon pedig József kir. herceg u 
fi !Ahet- Több mint 20 el- I “usx ““*y •nogDLznaro szer az
mérkőzés "ST és T^ttőh1’0'10’^0' AspWT* meghűlés, rheu-
előmérkőzés hel^zettjfi^ vetned fájda1’
részt. Az előmérkőzésben az eddigi * ™a.k ellen: Számos utánzata van, me- 
bajnoki versenyek első helyezettjei 
részt venni nem kötelesek. A verseny 
helyezettjei pénz- és 
nyernek. Az első helyezett ezenkívül I pirin-tabletták valódiságát az eredeti
bajnoki oklevelet is kap. Nevezési | csomagoláson és a tablettákon lát­
határidő november 15. este 7 óra. A I ható Bayer-keresztről ismerhetjük
verseny színhelyét később közöljük. I fel.

1933 november 15.

Szerdán:
felnőtteknek! „HÁROM 

NAP SZERELEM”, izgalmas ka­
landordráma Hang Albers főszerep­
lésével. Megelőzi; „PÉNZ AZ UC- 
CÁN”, Georg Alexander vígjátéka. 
Előadások: 7, 9 órakor.

— Eltörött dísztárgyak, vázák ja­
vítása szakszerűen Bárány Rádióház­
ban, Szent Anna 1. Villamossági cik­
kek bámulatos olcsón.

— Orvosi hír. Dr. Jakabfi Imre 
fül-, orr-, gégeorvos a rendelést meg­
kezdte. Püspöki palota.

— Felhívó* a borbély, és fodrászsegé­
dekhez! Az összes debreceni borbély, 
és férfifodráezsegédek e hó 15-én, szer­
dán este félnyolc órakor az ipartestület 
tanácstermében jelenjenek meg.

■— „Igazmérleg” csomagolt 10 
kg.-os szén ismét kapható minden fü- 
szerüzletben. Csomagolja: Vágó Re­
zső Rt., Híd ucca 12.

Uvegkereskedelmi 
ajándéktárgyak 
Erzsébet-napra.

— Házfelügyelők! A Házfelügyelők 
Nemzeti és Gazdasági Egyesületének 
debreceni csoportja hivatalos helyisége 
Csapó ucca 19. szám. Hivatalos órák: 
csütörtök este 7—9, vasárnap délelőtt 10 
—12 és délután 3—5 óráig. Minden kar­
társat szeretettel elvár a vezetőség.

— Kézimunkát (sapka, keztyű, 
sál, mellény, dzsemper, ruha), min­
dennemű modem és divatos, legfino­
mabb kézimunkát gyakorlatilag taní­
tok három hetes tanfolyamon. Tandíj 
10 P. Jelentkezőket délelőtt 9—12, 
délután 3—5 között fogad Poschné, 
Csapó ucca 10.

— öngyilkosságok. Tetétlen község­
ben Cs. Farkas Mihály 70 éves napszá­
mos felakasztotta magát és meghalt. 
Tettének oka súlyos betegsége és élet- 
untság. — Almosd községben Ferge La­
jos 55 éves földimíves az ajtó sarkára 
felakasztotta magát és mire észrevették, 
meghalt. Tettének oka a nagy nyomorú­
sága. A debreceni ügyészség megadta a 
temetési engedélyt.

— Unió könyvecskére kalapok, 
nyakkendők, úridivat áruk beszerez­
hetők Frank Imrénél, Arany Bika.

— Felhívjuk a központi KIE-csoport 
ping-pongozó tagjait, hogy az országos 
KIÉ ping-pongbajnokság előkészítése 
ügyében november 15-én, szerdán dél­
után pontosan 6 órakor jelenjenek meg 
a KIÉ otthonában, Piac ucca 36. szám 
alatt.
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70 vádlottat hallgattak ki 
kedden a balmazújvárosi 

monstrepörben
A balmaaújvárosi monsirepör tár­

gyalását kedden délelőtt folytatta a 
helyszínen a debreceni törvényszák 
Tóth-tanácsa, A tárgyalás egész napon 
át tartott és ezúttal már mtr4slent a 
védők sorában dr. Györki Imre ország­
gyűlési kénpviselő is. A keddi tár­
gyaláson összesen hetven vádlottat 
hallgattak ki, akik csaknem teljesen 
egyöntetű vallomást tettek. Leg­
nagyobb részük azzal védekezett, hogy 
nem is volt a tűntetőtömegben, a má­
sik rész pedig teljes egészében tagad­
ta a vádat, amely szerint kövekkel 
dobálták a csendőröket.

A tanácselnök erre elébüktárta a 
csendőrségen tett beismerő vallomásu­
kat, mire kijelentették, hogy a csend­
őrök kényszerítették őket a vallomás 
megtételére.

A hetven vádlott már teljesen meg­
töltötte a községháza tanácstermét, 
ahol a tárgyalás folyik és most 
egyelőre teljes a tanácsta'ai.eág, hogy 
a tárgyalás további folyamán hová 
fegják elelyezni a 207 vádlottat, A tár­
gyalást Bzerdán folytatják és akkor 
ismét hetven vádlottat hallgatnak ki. 
A vádlottak kihallgatását csütörtökön 
fejezik be és pénteken már a tanuk 
kihallgatására és a perbeszédekre ke­
rülhet tor. Minden valószínűség sze­
rint szombaton már ítélet is lesz.

— Tökéletes, legolcsóbb kezelés 
Modem Kozmetikában, Piac 44. Ki­
készítés 30 fillér.

Üvegkereskedelmi 
ajándéktárgyak 
Erzsébet-napra.

— Veszek mindenféle fehér és 
tarka mosott és mosatlan rongyot. 
Csapó u. 6., hátul az udvarban.

— Tízféle jobbnál-jobb kőszénben 
válogathat legolcsóbb ár mellett 
Grünfeldnél, Csapó 16. Telefon: 
29-82.

* Vásároljon hirdetőinknél.

Fi zölöszemü
irta: r\nf\r\n UéC5ey Leó

UJ. 5. Rohmer { J | [ J y J fordítása

(31)
Visszatértté az újságot felöltője 

zsebébe és észrevéve zavarodott pil­
lantásomat, ismert hirtelen nevetésé­
be tört ki.

— Azt hiszed, hogy értelmetlen­
séget beszélek össze-vissza — mon­
dotta; — de a valóságban ez az üze­
net az újságban már azóta izgat en­
gem, mióta megjelent, vagyis tegnap 
reggel óta... és azt hiszem, végre 
világosan látok.

Kivette a pipáját és megtömte.
— Mostanában megszoktam a gon­

datlanságot, Petrie, — folytatta; és 
semmi vidámság sem hallatszott már 
a hangjából. Sovány arca elkomoro- 
dott, szemei acélosan izzottak. — A 
jövőben, amennyire lehetséges, el keH 
kerülnöm, hogy egyedül járjak ki 
éjszakánként.

Weymouth értelmetlenül bámult 
Smithre; és én sem értettem többet 
nálánál.

— Hajlandó vagyok azt hinni, — 
mondta tovább barátom gyorsan, — 
bogy a haramiát magas férfi ölte 
^teg, valószínűleg egy fekete hajú és

■■■■■■rmMiiiiii iimwíi iícm

VÍGSZÍNHÁZ
Ma, november 15-én

közkívánatra!
Minden idők leghatalmasabb filmje:

Előadások: fél 5—fél 7—fél 9 órakor

Jön 1 Jönt
GRETA GARBÓVAL

SUSAN LENOX TÜNDÖKLÉSE

’SZINHAZ'MQZI*
-hangverseny*

MŰSOR:
SZERDA délután (Zóna): Gésák; este: 

Magdát kicsapják.
CSÜTÖRTÖK délután (Zóna); Csak 

felnőtteknek! Egy csók és más semmi; 
este: Darvas Ibolya felléptével: Bőr­
egér.

PÉNTEK: Magdát kicsapják. C. bérlet. 
SZOMBAT délután (Zóna); A pénz nem 

minden; este: Tessék beszállni, ope­
rett-bemutató.

VASÁRNAP délután: Kék lámpás; este: 
Tessék beszállni.

HÉTFŐ: Tessék beszállni. A. bérlet.

MAGDÁT KICSAPJAK
Hétfőn este mutatta be a Csokonai- 

színház a Magdát kicsapják című vígjá­
tékot. Kádár Miklós fiatal nagyváradi 
író első színpadi munkája ez a darab. A 
fiatal író ügyes, ötletes ember, jó hely­
zeteket teremt, bár néhol ezek a helyze­

borotvált arcú ember. S nem lepne 
meg nagyon, ha ez a személy hűvös 
éjszakákon hosszú, gyapjas felöltőt 
és puha szürke Stetson-k'alapot vi­
selne.

Weymouth zavartan nézett rám.
— Mellesleg megjegyezve, fel­

ügyelő ur, — tette hozzá Smith hir­
telen ötlettel — nem úgy olvastam-e, 
hogy az s. s. Andaman mostanában 
megérkezett?

— Az Orientál Navigation Com- 
pany gőzöse? — kérdezte Weymouth 
reménytelen hangon. — Igen. Teg­
nap este futott be a kikötőbe.

— Ha Jack Forsyth még mindig 
felügyelő ott, akkor fel fogom keresni 
őt, — jelentette ki Smith. — Emlék­
szel a bátyjára, Petrie?

— Természetesen; miután jelen 
voltam, amikor meghalt — feleltem; 
mert ezekre a szavakra eszembe ju- 
oft Fu-Manchu legborzalmasabb bű­
neinek egyike. Ez az eset agyamban 
mindig egy sólyom .éjszakai kiáltásá­
val volt összefüggésben.

— Az isteni ihletet sohasem sza­
bad elhanyagolni, — jelentette ki 

tek már más darabokból ismerősek.
A színtársulat derekas munkát végzett, 

J a t a k 6 Cia megint azt bizonyította, 
hogy prózában még jobban tud, mint 
operettben. Remek alakítást produkált. 
De szívvel-lélekkel dolgoztak a sikeréit 
H a 1 a s s y Mariska, Fáskerthy Má. 
ria, N ó t i Margit, E ő r y Klári, Apor 
Klári, Szende Mári^, Kondor Er­
zsi, B e n d e László jól megrajzolt figu­
rát vitt a színpadra, Bányász Ferenc 
tehetsége szerepről-szerepre jobban bon­
takozik ki. B i h a r y Nándor most is jó 
volt.

BÖREGgR
Az idei színtársulat nündent ti;d. Még 

a Bőregér cúnű klasszikus operettet is 
olyan előadásban tudták előadni — Dar­
vas Ibolya segítségévei —, amilyen ré­
gen volt a debreceni színházban.

Strauss János örökbecsű zenéje — 
mai „operettszerzők” tíz darabot gyárta­
nának belőle a kedves, ötletes szö­
veg, a kitűnő rendezés, a nagyszerű ze­
nekar és a kedvvel;, tehetséggel játszó 
színészek ünnepi előadássá avatták a 
keddi előadást.

Darvas Ibolya wk a múlt héten 
bizonyította be Pesten, hogy Alpár Git­
tát is sikerrel tudta helyettesíteni. Itt is 
ragyogó volt. Iskolázott, tisztán csengő

Est a műsort nézze meg I
0 nap — különböző sláger!

MA, SZERDÁN DÉLUTÁN ZÓNA HRLYÁRAKKALs 

operait
ESTEi a lányok vigjátéka:

_________ Magdátkicsapják
HOLNAP, CSÜTÖRTÖKÖN DÉLUTÁN ZÓNA HELYÁRAK. 
KAL, CSAK FELNŐTTEKNEK!

Egy esők és más semmi
ESTE:

DARVAS IBOLYA fellépővel 
KK o $£

Szombaton! TESSÉK BESZÁLLNI!

Smith didaktikusán — akármilyen 
különösek legyenek is követelései.

XX. FEJEZET.
Levél az ajtóban.

A nap hátralévő részében nem 
nagyon láttam Smithet. Nyilvánvaló 
azokat a „követeléseket” követte, 
amelyekre célzást tett, bár képtelen 
voftam rájönni, hogy vájjon ezek 
hová vezethetik. Alkonyattájban hir­
telen forgószélként megjelent, való­
sággal ledöntve engemet a lábamról.

— Vedd a kabátodat, Petrie! — 
kiáltotta; — elfelejtetted, hogy na­
gyon fontos megbeszélésünk volt.
Tényleg nem tudtam róla, hogy 

egyáltalában lenne valami dolgunk 
ezen az estén és bizonyára látszott 
rajtam a meglepetés, mert barátom 
tovább folytatta:

— Valóban kezdesz nagyon fele­
dékeny lenni! Tudod, hogy nem biz­
hatunk többé már a telefonban. Bi­
zonyos utasításokat kell adnom Wey- 
mouthnak a randevún!

Valami rejtett fontosság hallatszott 
szavaiból és miután hirtelen eszembe 
ötlött egy múltbeli kalandunk, rájöt­
tem saját ostobaságomra.

Smith egy hallgatódzó jelenlétére 
gyanakodott. Igen! Akármilyen hihe­
tetlennek is látszik, ránk mégis lesel­
kedtek a New Louvre-ban. A Sí- 
Fannak vagy Fu-Manchunak embe­
rei benn lehetnek a nagy hotelben.

Kisiettünk a folyosóra és a lifttel 
a haMba mentünk. M. Samarkan, a 

hangjával tud bánni, .játékában élét va^. 
Minden száma ipán zúgott a taps.

Hajnal Margit nem vallott szé­
gyent a pesti vendég mellett. Gyönyö­
rűen énekelt, a rendező már játszani is 
megtanította. Ruhái ízlésesek voltak. 
Lassan-lassan a közönség kedvence lesz. 
Apor. Kiéri régen volt olyan jó, mint 
Orlowszky herceg szerepében. És a kis 
Szende Mária milyen tündérien tán­
colt megint.

A férfiak Sólyom Győzővel az élen 
dolgoztak a sikerért. Kitűnően énekfelt, 
remekül játszott. Lányi Alfréd is .ki­
fogástalanul látta el szerepét. Bönde 
László nemcsak kitűnő prózai színész, 
de ebbep a darabban mint énekes is 
megállta a helyét. Szokniy,. Bi.h«ry 
és a 3-ife felvonásban Kormos állandó 
kacagásban tartották a közönséget. — 
Marjai, Köpecz i-B o ó c z remekül 
táncoltak. J a t z kó Rezső a zenekar ve­
zetéséért, vitéz J a k a b f Í y a rendezé­
sért osztozhatnak a tomboló sikerben.

Volt újrázás, vastaps: egy forró ssdn- 
házt este minden kelléke. Akik látni és 
hallani akarják, mit tudnak az idén Kar­
dosa Géza derék színészei: kérem, néz­
zék meg okvetlenül a Bőregér előadását.

F. F. A,

kairói hires maitre d’hotel, aki most 
igazgatója volt a New Louvre-nak, 
igazi görög udvariassággal köszön­
tött minket. Azon reményének adott 
kifejezésit, hogy jelen lessünk azon a 
jótékony célú ünnepélyen, amit más­
nap fognak rendezni a hotelben.

—■ Ha lehetséges. M. Samarkan... 
ha lehetséges, — mondta Smith. — 
Nagyon sok mindenre kell beoszta­
nunk az időnket. — Azután hirtelen 
hozzám fordult: — Gyere, Petrie, 
gyalog fogunk menni a Charing 
Cross-ig és ott majd veszünk egy 
kocsit.

— A hali-portás kocsit hivat Önök­
nek, — mondta M. Samarkan, gon­
doskodva vendégeinek kényelméről.

— Köszönöm, —> válaszolta 
Smith, — de gyalogolni is akarunk 
egy keveset.

Áthaladva a Standon, barátom 
belémkarolt és közel hajolva hoz­
zám, a fülembe súgta:

— Ez a hely tele van kémekkel, 
Petrie; ha pedig kevesen vannak, 
akkor rendkívül ügyesek.

Egyetlen szót sem tudtam többet 
kivenni belőle, bár eléggé hajlamos 
voltam a beszélgetésre; mert valaki, 
aki a legkedvesebb volt nekem az 
egész világon, a hatalmába volt an­
nak az átkozott szervezetnek, amit 
mi Si-Fan néven ismertünk; mig 
végre megérkezve a Charing Cross- 
ra, barátom odasietett a kocsi­
standhoz és felkiáltott. (Folytatjuk..



KÖZGAZDASÁG
KEVÉSSEL OLCSÓBB ARAK

A TERMÉNYTŐZSDÉN.
Haiáridőüzlet:
Búza: március 7.52, 78, 77, 76, 75, 

74, 73, 71, 70, zárlat 7.70—72, május 
7.24, 92, 90, 89, 87, zárlat 7.84-85.

Rozs: március 4.90, 91, 88, 89 87, 
zárlat 4.87—88.

Tengeri: májas 8.40, 37, 36, 35, 33, 
33, zárlat 8.31—32.

Készáruüzlet:
Búza: tiszai 77 kg. 7.30—7.60, 78 kg. 

7.40—7.70, 79 kg. 7.50—7.80, 80 kg.
7.60—7.90, ftiszai 77 kg. 7.15—7.35, 78 
kg. 7.25-7.45, 9 kg. 7.35-7.55, 80 kg.
7.50- 7.70.

Rozs 3.90—4.00, tak. árpa I. 7.00— 
7.20, tak. árpa II. 6.80—6.90, zab I.
7.50— 7.60, zab II. 7.40—7.50, tengeri 
9.06—9.10, korpa 5.25—5.35.

A készáruvásáron búza 10—15 fillér­
rel olcsóbb, rozs nem változott, zab 10 

fillérre! drágább, tengeri 5—10 fillér­
rel olcsóbb.

A DEBRECENI ALLATVASAR.
A keddi lóvásáron a felhajtás kicsi 

volt. Arak: jóminő® égü ló 300, közepes 
140, silány 50 pengőtől.

A szarvasmarhavásáron nagy volt a 
felhajtás. Szopos borjú 60—75, vágó­
marha 30—42 fillér élősúlyban kilón­
ként. Fejős tehén darabja 100—280 
pengő, járatos ökör párja 300—520 
pengő.

HIVATALOS 
VALUTAARFOLYAM OK.

1 angol font 18.40—18.80, 100 cseh 
korona 16.95—17.07, 100 dinár 7.80— 
8.30, 100 dollár 350.00—360.00, 100 lei 
3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 líra 
29.90-30.20, 100 német márka 135.70- 
136.60, 100 osztrák schilling 78.50
-80.50.

A színarany kilója S17S—518S pengő.

HIRDETMÉNY.
Az apaállatok kötelező vizsgálatáról 

szóló 1927 :XXV. t.-c. a köztenyésztés­
re szánt apaállatok évenkénti felülvizs­
gálatát rendeli el.

Értesítem az érdekelteket, hogy az 
apaállat vizsgáló bizottság az 1933. 
évi rendes bika bírálatot ez évi no­
vember hó 15-én délelőtt 9 órakor a 
baromvásártéri mázsaház előtti téren 
tartja meg. ,

Felhívom azokat az állattartó birto­
kosokat, akik apaállataikat köztenyész­
tés céljaira kívánják felhasználni, hogy 
ezirányú szándékukat az elsőfokú köz­
igazgatási hatóság földszint 46. számú 
szobájában jelentsék be és állataikat 
a fent kitűzött napon a bizottság elé 
vezessék fel.

Debrecen, 1933 november 2.
Debrecen sz. kir. város 

elsőfokú közigazgatási hatósága. 
Dr. Vass Károly.

HIRDETMÉNY.
Értesítem az érdekelteket, hogy ag 

Országos Földbirtokrendező Bizottság 
által a Kiéin Lajos és neje debreceni 
lakosoktól megváltott és özv. Szú 
lágyi Sándomé részére juttatott 
12,939/12. hrsz. házhelyparcella, vala* 
mint a Friedlander Mártontól megvál. 
tott és Ferge János részére juttatott 
28,090/1. hrsz. mezőgazdasági ingatlan 
elhalálozás folytán megüresedett. Akik 
a Sámsoni út baloldalán fekvő fenti 
házhelyparcellákra igényt tartanak, 
igénylésüket a városi elsőfokú közigaz­
gatási hatóságnál (Kossuth ucca 20. 
szám, földszint 46. számú szobájában} 
a jelen hirdetmény keltétől számított 
30 nap alatt az érdemességüket igazoló 
okmányok bemutatása mellett jelent­
sék be.

Vásároljon hirdetőinknél.

Szerkesztőség és kladőMvatel Ferenc József ut 49. sz. • Telefon: 32-12,

| getőltendő Allóa j
KÍMiolgálóleány 

vendéglőbe felvétetik. Küfeővá- 
aártér 2. szám. 2762

Keresek
félnapra csak képesített fiatal 
intelligens német nevelőnőt, aki­
nek jő bizonyítványa, hosszabb 
gyakorlata és minden tájszólás­
tól mentes német kiejtése van. 
Arany János u. 2. II. 8. 428

Megbízható 
bejárónőt felveszek azonnalira 
könnyű délelőtti munkára. Cím 
g kiadóban. A-l

Népraerü
bótasitáai ágazat terjesztésére 
agilis urakat alkalmazunk, Cim 
a kiadóban. 2706

Gazdasági 
iskolába nem járó kifutófiú fel- 
vótetifcBerfcovits, Péterfia u. 37.

. - . ' 443
Mindene*

fiattal bejáróleányt keresek Fe- 
hérné, Deák Ferenc 22. 439

Megbízható 
bejárónőt azounalá belépésre 
keresek. Püspöki palota UL 
em. 19. ajtó. 442

Összeköttetésekkel 
rendelkező állásnélküliek, nyug­
díjasok és hölgyek is jutalék 
mellett szép keresetre tehetnek 
szert, Ajánlkozások „Existen- 
ciá" jeligére. 2713

Könyvelésben 
jártas, jó megjelenésű fiatal 
embert fivfiizetéssel tűzifa és 
szén eladásra felevsz Központi 
tűzifatelep, Margit fürdőnél. 

2756
Mindene*

főzőnő azonnali felvételre ke­
restetik József kir. herceg ucca 
32. 2742

Bejárónő
délutáni órákra felvétetik Piac 
ueea 63. 2760

Előkelő
biztosító intézet jó összekötte- 
tésékekl rendelkező urakat fiz 
és jutalék mellett felvesz. — 
Cim a kiadóban. 2705

Fiatal
bejárónő azonnalra felvétetik. 
Jelentkezés reggel 9 órakor 
Schwartz, Arany János u. 28.

2758

Bejárónőt, 
tisztességes, rendszeretőt felve­
szek. Kiss, Petőfi tér. 14. A

Bejárónőt
délelőtti munkára felveszek. 
Fischer, Dégenfeld tér 2. 75

I Ellátás *
Elismertek

jó házikoszt kapható, 4 fogá- 
sos 60 fillérért személyenként, 
kihordásra isó Csapó ucca 19., 
keresztépület. A-10

Üzletek
Üzlethelyiség

Értekezhetni Piac u. 7. könyv­
irodának is alfcalams, kiadó. — 
üzletben. 2155

JómOnetelfi
trafikot kaucióval átvennék. — 
Cím: Kossuth 55. sz. 2761

Üzlethelyiség 
(jelenleg italmérés) Csapó ucca 
10. sz. alatt kiadó november 
1-re. Értekezni az udvari la­
kásban. A/1C

Forgalma* 
füszerüzlet lakással, berendezés­
sel és áruval más elfoglaltság 
miatt aoznnal is átadó. Létay 
Ucca 1. Tégláskert. 2757

Főútvonalon
30 éves nágyobb füszerüzlet 
italméréssel .egész házzal bér­
beadó, esetleg eladó elköltözés 
miatt. Cím a kiadóban. 2654

Ingatlan
2500 pengőért

eladó Tégláskertben 1030 négy­
szögöl földdel 1 szoba, kony­
hái téglaépülettel, 120 gyü­
mölcsfával, 500 pöszméte, ri­
bizli, szőlővel beültetve, egész 
telek körülkerítve. Érdeklődni: 
Lukács Mártonnál, Salétrom 
uccán. 2738

Eladó
a lóvásártérrel szemben, a 
Hajdúböszörményi ut 71. sz. 
ház, két seoba, konyha, nagy 
istálló, 600 négyszögöl udvar. 
Értekezhetni: Simonffy u. 1. 
ez., II. em., árvaszéfcnél, köz­
gyámnál. 3998

Teljesen 
ktilönbejáratu csinosan bútoro­
zott szoba kiadó. Bethlen ucca 
44. 73

Bútorozott
tiszta, kényelmes szoba ellátás­
sal is kiadó. Csapó u. 19. ud­
varban jobbra. A

Különbejáratú
szép nagy bútorozásán uccat 
szoba 1—2 személy részére 
vagy házaspárnak, esetleg ellá­
tással is kiadó. Irodának is ki­
válóan alkalmas. Batthyány u. 
9. szám, 74

Modern
3 szobás villalakás azonnalra 
kiadó. Vilmos császár körúttól 
benyíló Bessenyei u. 10. alatt 
__________ A

Különbé járatú 
kényelmes, szépen bútorozott 
szoba azonnal kiadó. Kossuth 
u. 60. A-2

Ktilönbejáratu 
bútorozott kisebb és nagyobb 
szoba azonnal kiadó. Rákóczi 
35. '2725

Igen
jó világos egyszobás, konyhás 
udvari lakás kiadó. Miklós 51.

3994
Kettő 

ktilönbejáratu szoba kiadó la­
kásnak, irodának, műhelynek. 
Értekezni: Piac u. 66., vendég­
lőben. 3953

Különbé járatú 
bútorozott szoba zongorahasz­
nálattal kiadó. Csapó ucca 19., 
SchWartznál. 76

Eladás
Antik bútorok,

Biedermayer-gamitúra, vitrin, 
komót, könyvszekrény, antik 
szekrények, különálló bőrszé­
kek eladó. Piac 44.
Király kávéi mégi* a legjobbak! 
Aromás, zamatos kávét Király 
üzletében a vevő előtt pörkölik. 
Degenfeldtér 11. az. 3997

Tajtékpipa
ébenfa szárral, elenfántcscnt és 
borostyán szc pákával, törté­
nelmi becsű, olcsón eladó. Cim 
a kiadóban. S

Bútorsztiksőgletait 
mielőtt beszerezné, okvetlen 
keresse fei Piac 83. udvari bú­
tor raktárit, hol mindenféle mo­
dern új bútorok minden elfo­
gadható árakban árueíttatnak.

Nem h&ngzato* reklám, 
hanem létező valóság, 

hogy legolcsóbban szállít I. ren­
dű ózdi, királdi és más hazai 
szenet, bányakoksz és brikettet, 
továbbá I. rendű száraz bükk-, 
cser-, tölgy-, gyertyán-, akác- 
és vargafát hasábban és aprítva 
Erdélyi Tűzifa- és Szénkeres- 
kedés, Debrecen, Böszörményi 
ut 3. sz. Telefon 32-31. 3501

Préme* 
sötétkék télikabát eladó. Cim a 
kiadóban, 388

óriásszemű 10 fillér, magas­
törzsű nemes pöszméte 35 fil­
lér. József kár. herceg u. 12. 
sz. 4002

Használt
nutria béléses városi bunda ol­
csón eladó. Kőváry szűcsnél — 
Bika bérház. 2690

Szép
Biedermayer garnitúra gyönyö­
rű antik Tabernakulum eladó. 
Miklós u. 4. I. em. 2647

Weekendház, 
garázsnak is átalakítható. Ér. 
tekezní: Debreceni Első Taka­
rékpénztárnál. 3816

Ebédlőkredene
nagyon olcsón eladó. Diófa u. 
13. 308

Keveset
használt arany fóka bunda ol­
csón eladó. Király u. 5. Balogh.

2250
Gyümölcsfa 

árusítás Piac u. 66. alatt a leg­
olcsóbban beszerezhető minden 
fajta, úgyszintén szőlővessző és 
dísznövények is kaphatók. 
__________ 2703

Kályha,
csinos 12 P eladó. Károly Fe­
renc József ut 64. 72

Hatszemélye*
ovális asztal, kályhaellenző, — 
sodrony ágybetét eladó. Kom- 
lóssy út 17-a. A.l

Erzsébet.napra 
kosaras virágok, babafej cse­
repes krizantémok kaphatók: 
Simkovits, Kossuth ucca .11

A-l

Folytonégőkályha,
20 kg.-os mérleg, mákdaráló, 
kávédaráló eladó. Róth, Hat­
van 34.

Vaságyat, 
kályhát, sparheltet, mindenféle 
ócska tárgyat veszek. Róth, 
Hatvan u. 34.

Keresek
azonnali megvételre egy 100 
vagy 200 kg. mérleget és egy 
kétkerekű kocsit. Darabos uc­
ca 42. szám. 2253

Keresek 
használt esztergapadot, esetleg 
szerszámokkal együtt Cím a ki­
adóban. 2759

| Oktatta I
Feje* nyelviskola, 

Kálvin-tér 13. Olvassa plaká. 
tainkat. Külföldi diplomás tan­
erők_______ __________ 3587

Naményi 
gyors- és gépiró iskolában a be 
iratás s a tanítás megkezdődött. 
Felnőttek gyors kiképzése. He- 
lyesirástanitás, szépirástanitás. 
Olcsó tandíj. Allamérvényes bi­
zonyítvány. Batthyány u. 9. sz.

1798

Különféle
Örökbe adom

7 éves egészséges fiamat. Mol­
nár, Meszena ucca 22. 441

Jóhangu .
pianiuot keresek azonnalira bér­
be. Glück, Arany János ucca 17. 
sz. 391

Husftistölé*
olcsón, kifogástalanul. Teleki 
ucca 88. alatt BébernéL 350

Száras
raktárnak alkalmas pincehelyi­
ség kiadó. Széchenyi u. 12. sz., 
uccai lakás. 305

A kiadásért felelős: Thury 
Levente.

Laptulajdonos a Debreceni 
Független Újság vállalat

Nyomatott Nagy Károly és 
Társai körforgógépén, Debre­
cen, Piac ucca 49. szám alatt.


